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1 Bevezetés 

 

1.1 Témaválasztásom indoklása, kutatásom célja 

 

Egyfajta transzgenerációs örökségként, magam is segítő szakmát választottam hivatásomul, 

mint oly sokan a felmenőim közül. Meggyőződésem, hogy egy pedagógusnak nem csupán a 

gyermekek oktatása a feladata. Felelősséggel tartozik a rá bízott gyermekek kognitív, mentális 

és szellemi neveléséért is. Maga kell legyen a példa a gyermekek mindennapjaiban. Viselke-

dése, gondolkodása, reakciói mind minta a nebulók számára. Éppen emiatt az elfogadás, és az 

esélyegyenlőség a legfontosabb eszmék között kell szerepeljen mind a saját, mind a közösség 

értékrendjében. Hiszem, hogy az alulról jövő kezdeményezések is jogosultak célt érni, a legki-

sebb primer hullám elengedhetetlen indukálója a legnagyobb cunaminak. Szeretnék szót emelni 

azokért, akik helyzetük kilátástalansága, szociális hátterük hiányosságai miatt nem tudnak ki-

állni önmagukért. 

Szakdolgozatom célja, hogy feltárja a hátrányos helyzetű gyerekek felzárkóztatásának lehető-

ségeit és kihívásait óvodás korban. Különös figyelmet fordít a pedagógiai módszerek, a családi 

háttér és az intézményi támogatás szerepére a gyermekek fejlődésében. A kutatás célja, hogy 

javaslatokat tegyen a hatékony beavatkozási stratégiákra, amelyek elősegítik a hátrányos hely-

zetű gyermekek integrációját és fejlődését az óvodai környezetben. 

Elemezni kívánom, hogy a különböző pedagógiai megközelítések, mint például a  differenciált 

oktatás (Tomlinson, 2001), a játék alapú tanulás (Vygotsky, 1978) és a pozitív megerősítés 

(Skinner, 1953) hogyan segíthetik elő a hátrányos helyzetű gyermekek fejlődését. Fontos meg-

érteni, mely módszerek bizonyulnak a leghatékonyabbnak a különböző szükségletekkel rendel-

kező gyerekek esetében.                                                                                                      

Kutatásom során arra szeretnék választ kapni, hogy bebizonyítsam, a hátrányos helyzetű gyer-

mek, adott idő alatt, adott fejlesztés mellett, képes ugyanolyan eredményeket mutatni, mint nem 

hátrányos helyzetű társa. Az eredményeikben negatív eltérések nem a kognitív képességeik hi-

ányosságainak, sem az intellektusuk alacsony mivoltának tudhatóak be. Nem reprezentatív ku-

tatásom érdemi részét jelenlegi munkahelyemen, Nagykanizsa Központi Óvoda Miklósfai Tag-

óvodájában végeztem, ahol immár negyedik éve dolgozom, óvodapedagógusként. Óvodánk 

többféle felzárkóztatási programot kínál, melyek célja a hátrányos helyzetű gyermekek fejlesz-

tése és támogatása. A tagóvoda kiemelkedő példaként említi a sakk és robotika integrált okta-

tását, amely gondolkodási és algoritmikus készségeket is fejleszt, játékos módon. A Polgár Judit 



4 
 
 

által kidolgozott „Sakkjátszótér Komplex Képességfejlesztő Program” is része a foglalkozá-

soknak, amely elősegíti a gyermekek logikai és matematikai képességeinek fejlesztését. Az 

óvoda ezen programok révén biztosítja, hogy a gyermekek személyiségükhöz és egyéni képes-

ségeikhez igazodó fejlesztést kapjanak, különös tekintettel a felzárkóztatásra, valamint a szoci-

ális és kommunikációs készségek fejlesztésére. A foglalkozások során különféle digitális esz-

közöket is alkalmazunk, melyek fokozzák a gyermekek érdeklődését és bevonódását. Emellett 

csoportos és egyéni feladatok, valamint a strukturált, játékos tevékenységek mind hozzájárul-

nak ahhoz, hogy a gyermekek kiegyensúlyozott fejlődési lehetőségekhez jussanak, és megerő-

sítik az önkifejezésüket és az önbizalmukat is. Ezen felől a robotika és a kódolás integrálásával 

a gyermekek már óvodás korban lehetőséget kapnak az innovatív technológiák megismerésére 

is, ami tovább növeli a foglalkozások komplexitását és eredményességét a felzárkóztatás terü-

letén (www.nkkozpontiovi.hu).             

Kutatásom 3 nevelési évet ölel fel. Kiscsoportba érkezésüktől, egészen az iskolaérettségükig 

monitorozom a hátrányos helyzetű, s a kontrollcsoportot. Kutatásom nem reprezentatív. Az 

érettségi szintjük felméréséhez a DIFER vizsgálati módszereket, teszteket használom. Mérése-

imet minden nevelési év elején, és év végén elvégzem, minden egyes gyermek esetében. A 

három év alatt a hátrányos helyzetű, valamint a kontrollcsoport gyermekei is ugyanolyan meny-

nyiségű, minőségű és tartalmú fejlesztést kapnak, figyelembe véve egyéni szükségleteiket. A 

megfigyeléseim fényében a szakdolgozatom hipotézise a következőképpen fogalmazható meg, 

amennyiben a hátrányos helyzetű gyermekek azonos időkereten belül ugyanolyan színvonalú 

és mértékű fejlesztésben részesülnek, mint nem hátrányos helyzetű társaik, úgy képesek ha-

sonló szintű fejlődést elérni. Ez a fejlődés nemcsak kognitív képességeikben, hanem szociális 

és érzelmi kompetenciáikban is megmutatkozik, elősegítve, hogy iskolai pályafutásukat már 

azonos esélyekkel kezdjék meg. A szociális hátrányok behozhatóak. Azok megfelelő kompen-

zációval megszűntethetőek. Eredményeimmel szeretném felhívni a figyelmet a szemléletváltás, 

valamint az elfogadás fontosságára. Célom, hogy a pedagógus fogalom ne férjen meg többé 

egy lapon a diszkriminációval. Kutatási kérdéseim több fórumon teszem fel. A gyermekekkel 

a DIFER tesztek segítségével. Szeretném felmérni kérdőív segítségével, az általam felmért 

gyermekek, mind a hátrányos helyzetű, mint a kontrollcsoport, szüleit, a véleményüket, néze-

teiket. Egy online, teljesen anonim interjúval szeretném felmérni a pedagógus kollegák nézeteit, 

gondolkodását. Valamint mindenképpen fontosnak érzem megkeresni olyan, immár felnőtt, de 

egykor hátrányos helyzetű gyermek, férfiakat és nőket, akik érintettek voltak a témában. Kí-

váncsi vagyok a múltjukban élő pedagógus képre, saját megítélésükre, s a jelenükre is. 

http://www.nkkozpontiovi.hu/
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A családok szerepét, és azok társadalmi-, gazdasági helyzetét is vizsgálni kívánom, hiszen a 

családi környezet (Eccles és Harold, 1993) jelentős hatással van a gyermekek fejlődésére és 

teljesítményére. Külön figyelmet fordítottam arra, hogyan támogatják a családok a gyermekeik 

óvodai beilleszkedését, valamint milyen programok és erőforrások állnak rendelkezésre a csa-

ládok számára. A kutatásom fontos célja továbbá, hogy feltárja az óvodai intézmények szerepét 

a hátránycsökkentésben, a felzárkóztatásban. Vizsgálatom tárgyát képezi, hogy milyen támo-

gatási rendszerek (Rath, 2006), programok és erőforrások állnak rendelkezésre az óvodában, 

hogyan segítik a pedagógusokat abban, hogy jobban támogathassák a hátrányos helyzetű gyer-

mekeket. Dolgozatom végén javaslatokkal kívánok tenni a hatékony beavatkozási stratégiákra 

(Gordon, 2013), amelyek elősegítik a hátrányos helyzetű gyermekek integrációját és fejlődését. 

E célkitűzés mentén szakdolgozatom célja nem csupán a hátrányos helyzetű gyermekek okta-

tásának javítása, hanem a társadalmi egyenlőség előmozdítása is, mely hozzájárul a jövő gene-

rációjának esélyegyenlőségéhez. 

 

2 Szakirodalmi áttekintés 

 

2.1 Hátrányos helyzet 

 

A hátrányos helyzet fogalma sokrétű. A társadalmi-gazdasági, kulturális, fizikai és oktatási té-

nyezők kölcsönhatásából áll. A továbbiakban szeretném bemutatni a hátrányos helyzet külön-

böző dimenzióit, melyek mentén vizsgálhatjuk azt. 

Képzettség és jövedelem 

A hátrányos helyzet gazdasági aspektusain belül a családi háttér, valamint a jövedelem össze-

függései kerülnek előtérbe. A kutatások azt mutatják, hogy a családok alacsony jövedelme és 

szülők alacsony iskolai végzettsége, kedvezőtlen hatással van a gyermekek iskolai teljesítmé-

nyére. A szociális háttér nem csupán a család anyagi helyzetére, hanem a gyermekek nevelésére 

és a szülők elvárásaira is hatással van (Kertesi és Kézdi, 2009).  

Kulturális tőke 

Szerepe és jelentősége a hátrányos helyzetű gyermekek fejlődésében, teljesítményében bizo-

nyított. Azok a gyerekek, akik kulturálisan gazdagabb környezetben nőnek fel, nagyobb esély-

lyel teljesítenek jobban intézményes keretek között. Fontos hangsúlyozni, hogy a kulturális tőke 
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fejlesztése elengedhetetlen a hátrányos helyzetű gyermekek számára, hiszen hozzájárul a társa-

dalmi mobilitásukhoz (Sági, 2015).   

Egészségügyi helyzet  

A hátrányos helyzetű gyermekek egészségi állapota szorosan összefügg a szociális háttérrel és 

a környezeti tényezőkkel. A rossz környezeti tényezők, mint például a szegénység, vagy a 

stresszes életkörülmények, jelentős hatással bírnak a gyermekek egészségére, valamint fejlődé-

sükre. A hiányos környezeti tényezők, valamint az egészségügyi problémák is hátráltatják a 

gyermekek fejlődését (Kósa és Varga, 2014), mind fizikai, mind a kognitív területeken.  

Oktatási lehetőségek 

A hátrányos helyzetű gyermekek iskolai teljesítményének és oktatási lehetőségeiknek a vizsgá-

lata kulcsfontosságú a pedagógiai beavatkozások szempontjából. A differenciált oktatás és a 

támogatott pedagógiai módszerek alkalmazása elengedhetetlen a gyermekek felzárkóztatásához 

(Tompa, 2011). A pedagógusok folyamatos képzése, valamint a támogató programok integrá-

lása elengedhetetlen a gyermekek integrációjának elősegítése érdekében. 

 

2.2 Hátrányos helyzet jogi keretei 

 

A hátrányos helyzet jogi megfogalmazása komplex feladat. Különböző jogszabályok, nemzet-

közi egyezmények és helyi irányelvek keretein belül valósul meg. A jogi keretek célja, hogy 

biztosítsák a hátrányos helyzetű egyének és csoportok védelmét, és elősegítsék a társadalmi 

egyenlőség és a gyermekjogok érvényesülését. Ezen jogszabályok és egyezmények ismerete 

elengedhetetlen a hátrányos helyzetű gyermekek felzárkóztatásával foglalkozó szakemberek 

számára, hiszen ezek alapozzák meg a támogatási programokat, valamint a pedagógiai beavat-

kozásokat. 

Magyarország Alaptörvénye (2011) hangsúlyozza a diszkriminációtól való mentessé-

get, és különféle jogokat garantál a polgárok számára. 

 70. § (1) bekezdés: „Mindenkinek joga van a személyiségi jogai védelméhez, a 

hátrányos megkülönböztetéstől való védelemhez.” Ez a jogi keret megakadá-

lyozza a hátrányos megkülönböztetést, beleértve a társadalmi, gazdasági vagy 

kulturális háttér szerinti hátrányos helyzetet is. 
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A következő jogszabályok konkrétan foglalkoznak a hátrányos helyzetű gyermekek védelmé-

vel, és annak jogi kereteivel: 

 1997. évi XXXI. tv. a gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról: ez a 

törvény hangsúlyozza a gyermekek jogainak védelmét, beleértve a hátrányos 

helyzetű gyermekek speciális támogatásának szükségességét. A törvény 3. § (1) 

bekezdése kimondja, hogy a gyermekek jogait meg kell védeni, és különösen 

figyelembe kell venni a hátrányos helyzetű gyermekek szükségleteit. 

 2003. évi CXXV. tv. az egyenlő bánásmódról és az esélyegyenlőség előremoz-

dításáról: ez a törvény részletesen foglalkozik a hátrányos megkülönböztetés ti-

lalmával, amely védelmet nyújt a különböző társadalmi csoportok számára, be-

leértve a hátrányos helyzetűeket is. A törvény 2. § (1) bekezdése kimondja, hogy 

a hátrányos megkülönböztetés tilos, és minden személy egyenlő bánásmódban 

részesül. 

 2013. évi XXVII. tv. a szociális és gyermekvédelmi tárgyú törvények Magyary 

Egyszerűsítési Programmal összefüggő módosításáról, valamint egyéb törvé-

nyek módosításáról: a törvény a 67. § (1) és (2) bekezdése részletesen ismerteti, 

hogy mely körülmények fennállása, illetve együttes fennállása szükséges a hát-

rányos helyzet, illetve a halmozottan hátrányos helyzet megállapításához. 

A hátrányos helyzet jogi védelmét nemcsak hazai jogszabályok, hanem nemzetközi egyezmé-

nyek is szavatolják: 

 ENSZ Gyermekjogi Egyezménye (1989): Az egyezmény 2. cikkelye kimondja, hogy 

„A gyermekek jogait faji, nemzeti, etnikai, vallási, fogyatékosságbeli vagy egyéb stá-

tuszra való tekintet nélkül védeni kell.” Ezzel hangsúlyozza a hátrányos helyzetű gyer-

mekek védelmét. 

 Európai Unió Alapjogi Chartája: A Charta 21. cikkelye a hátrányos megkülönböztetés 

tilalmáról szól, és biztosítja, hogy senkit ne érjen hátrányos megkülönböztetés szárma-

zása, nemi hovatartozása, szexuális irányultsága, vallása vagy hite, fogyatékossága, 

életkora vagy bármilyen más státusza alapján. 

Sok település saját rendeleteket alkot a hátrányos helyzetű gyermekek támogatására, amelyek 

konkrét intézkedéseket és programokat tartalmaznak a felzárkóztatás érdekében. Ezek a helyi 

intézkedések általában a közoktatási intézmények keretein belül valósulnak meg. Céljuk a gyer-

mekek integrálása, valamint a társadalmi hátrányok csökkentése.  
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Nagykanizsa Megyei Jogú Város önkormányzati rendeletei: Nagykanizsa város önkormányzata 

több rendeletet is alkotott, amelyek célja a hátrányos helyzetű gyermekek támogatása. A város 

önkormányzata elkötelezett amellett, hogy támogassa a hátrányos helyzetű családokat, és lehe-

tőségeket biztosítson a gyermekek számára a sikeres fejlődéshez. 

 Szociális és Gyermekvédelmi Szolgáltatások: a helyi önkormányzat rendeleti tartalmaz-

zák a szociális ellátások és gyermekvédelmi szolgáltatások szabályozását. Ezek a ren-

deletek szabályozzák a hátrányos helyzetű gyermekek számára nyújtott támogatások 

rendszerét, beleértve a pénzbeli-, és a természetbeni juttatásokat is. 

 Nagykanizsa Szociális Szolgáltatási Terv (2022): ez a terv részletesen foglalkozik a vá-

rosban élő hátrányos helyzetű családok támogatásával. A terv célja, hogy a szociális 

szolgáltatások, mint például a Családsegítő Szolgálat, és a Gyermekjóléti Szolgálat in-

tegrált módon működjenek, elősegítve a családok és a gyermekek felzárkóztatását. 

 Óvodai és iskolai programok (2020): Nagykanizsa önkormányzata különböző progra-

mokat indított az óvodákban, és az iskolákban, melyek célja a hátrányos helyzetű gyer-

mekek integrálása. Ezek a programok gyakran tartalmaznak támogatott étkezést, tanul-

mányi segítséget és szabadidős programokat (www.nagykanizsa.hu). 

 Közösségi szolgáltatások: a városban működő közösségi központok és civil szervezetek 

programokat szerveznek, amelyek célja a hátrányos helyzetű gyermekek és családjaik 

támogatása. Ezek a programok gyakran magukban foglalják a szabadidős tevékenysé-

geket, oktatási programokat és szociális segítséget. 

 Ifjúsági programok: a város ifjúsági stratégiája tartalmaz olyan intézkedéseket, amelyek 

a hátrányos helyzetű fiatalok támogatására irányulnak. A programok célja a fiatalok 

társadalmi integrációja, és olyan lehetőségek biztosítása, amelyek elősegítik a hátrányos 

helyzetű fiatalok fejlődését. 

 Családsegítő Szolgálat: a Nagykanizsai Családsegítő Szolgálat fontos szerepet játszik a 

hátrányos helyzetű családok és gyermekeik támogatásában. A szolgálat szociális min-

kásai segítenek a családoknak a különböző ellátásokhoz való hozzáférésben és a prob-

lémák megoldásában. 

 Gyermekjóléti Szolgálat: a gyermekjóléti szolgáltatás a gyermekek jogainak védelmét 

és a hátrányos helyzetű gyermekek támogatását szolgálja. A szolgáltatás célja a csalá-

dok segítése a gyermekek fejlődésének elősegítése érdekében (www.nagykanizsa.hu). 
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2.3 A hátrányos helyzet okai 

 

A hátrányos helyzet okai sokfélék és összetettek, amelyek mind-mind interakcióban állnak egy-

mással. Különböző társadalmi, gazdasági és kulturális tényezőkből adódnak. A megfelelő tá-

mogatás érdekében fontos ezen okok megértése és figyelembe vétele, a gyermekek fejlődésé-

nek elősegítésének érdekében.  

1. Jövedelmi szegénység: az alacsony jövedelmű családok gyakran nem tudják biztosítani gyer-

mekeik számára a szükséges alapvető szolgáltatásokat. A jövedelmi szegénység közvetlen ha-

tással van a gyermekek fejlődésére, az egészségügyi ellátásra és az oktatásra (KSH, 2021). 

2. Munkanélküliség: a munkanélküliség vagy alulfoglalkoztatottság a családok anyagi helyze-

tének romlásához vezet, amely a gyermekek fejlődését is hátrányosan érinti (Liskó, 2008). 

3. Alacsony iskolázottság: az alacsony iskolázottsági szintű szülők nem tudják biztosítani a 

megfelelő támogatást az oktatásban, gyermekük számára (Bencéné és Pónya, 2022). 

4. Az oktatási rendszer hiányosságai: az oktatási intézmények nem mindig tudják megfelelően 

támogatni a hátrányos helyzetű gyermekeket (Liskó, 2002). 

5. Családi struktúrák: az egyszülős családok, a többgenerációs háztartások vagy a szülők válása 

negatívan befolyásolják a gyermekek érzelmi és anyagi biztonságát (Engler). 

6. Családi konfliktusok: a családon belüli erőszak, vagy a családon belüli konfliktusok gyerme-

kekre gyakorolt hatása súlyosan hátráltathatja fejlődésüket (Vassné, 2023). 

7. Egészségügyi problémák: a családok alacsony jövedelme miatt nehezen hozzáférhető egész-

ségügyi szolgáltatások befolyásolják a gyermekek egészségügyi állapotát (Ferge, 2000). 

8. Faji, etnikai és társadalmi különbségek: a diszkrimináció különböző formái hozzájárulhatnak 

a hátrányos helyzet kialakulásához (Jánk, 2017). 

9. Lakóhelyi különbségek: A hátrányos helyzetű gyermekek gyakran hátrányosabb környezeti 

feltételek között élnek  
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2.4 A hátrányos helyzet hatásai az óvodás gyermek fejlődésére 

 

A hátrányos helyzet az óvodás korú gyermekek fejlődésének számos területére kihat. Az ér-

zelmi, nyelvi, kognitív és fizikai fejlődés területén jelentkező hátrányok rontják a gyermekek 

óvodai, később iskolai, felkészültségét, és a közösségi integrációjukat is nehezíti. A megfelelő 

támogatás, korai fejlesztés és óvodai programok nélkül ezek a hatások tovább súlyosbodhatnak, 

és hosszútávú következményekkel járhatnak a gyermekek jövőbeli életére. A következő pon-

tokban bemutatom a hátrányos helyzet leggyakoribb hatásait, szakirodalmi forrásokkal alátá-

masztva. 

 Érzelmi, és szociális fejlődés: 

A hátrányos helyzetű gyermekek érzelmi és szociális fejlődését gyakran megterhelik a csa-

ládi problémák és a bizonytalan környezeti feltételek. Az érzelmi támogatás hiánya, a 

stresszes otthoni környezet és a szülők bizonytalan anyagi helyzete olyan szorongásos vagy 

agresszív viselkedési formák kialakulásához vezet, amelyek gátolják a társas kapcsolatok 

fejlődését az óvodában. A hátrányos helyzetű gyermekek gyakran nehezebben dolgozzák 

fel a szociális interakciókat, és szorongást, félelmet érezhetnek, amikor közösségbe kerül-

nek . Az érzelmi stabilitás hiánya befolyásolja az óvodai kapcsolataikat és a biztonságérze-

tüket, amely a kortárs közösségbe való beilleszkedést is megnehezíti (Ranschburg, 2012). 

 Nyelvi és kognitív fejlődés: 

A hátrányos helyzetű gyermekek gyakran lassabban haladnak a nyelvi-, és kognitív készsé-

gek fejlődésében. Ennek oka lehet a szülők alacsony iskolázottsága, a korlátozott szókincs, 

valamint a szociális és kulturális hátrányok, amelyek miatt a gyermekek kevesebb verbális 

és intellektuális stimulációt kapnak. A kognitív és nyelvi elmaradás az iskolai sikertelenség 

előfutára lehet, ami hosszú távon is akadályozhatja a gyermekek fejlődését. A nyelvi fejlő-

dés lemaradása gyakori a hátrányos helyzetű gyermekeknél, mivel a családi környezetben 

kevesebb lehetőségük van a szókincsük bővítésére (Józsa és Zentai, 2014). Az óvodai in-

tézmények jelentős szerepet játszanak abban, hogy ezek a gyerekek lehetőséget kapjanak 

nyelvi fejlesztésre és kognitív készségeik erősítésére. 

 Egészségi állapot és fizikai fejlődés: 

A szegénység és a hátrányos helyzet rontja a gyermekek egészségi állapotát, mivel ezek a 

családok gyakran nem férnek hozzá megfelelő egészségügyi ellátáshoz és nem biztosítanak 
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megfelelő táplálkozást. Ennek eredményeként a gyermekek immunrendszere gyengébb le-

het, hajlamosabbak a betegségekre, ill. prenatális fejlődési rendellenességek is előfordul-

hatnak náluk. Az alultápláltság, a rossz egészségi állapot a fizikai növekedést is akadá-

lyozza, amely hosszútávon komoly egészségügyi problémákat okozhat (Hajdu és Kertesi, 

2021). 

 Motiváció és tanulási készségek: 

A hátrányos helyzetű gyermekeknél gyakran alacsonyabb a tanulási motiváció, és nehezeb-

ben alakulnak ki az iskolai tanuláshoz szükséges alapvető készségek, mint a figyelem, a 

koncentráció, valamint a problémamegoldás. Az óvodalátogatás rendszertelensége, elha-

nyagolása, s emiatt a fejlesztő programok hiánya miatt ezek a készségek kevésbé fejlődnek, 

ami nehezíti a későbbi iskolai sikerességet. A tanulási motiváció és a kíváncsiság fejlesztése 

az óvodai nevelők számára kiemelt feladat, különösen az olyan készségek fejlesztése, mint 

a figyelem és a koncentráció (Havlikné, 2022). 

 Közösségi integráció és szociális kapcsolatok: 

A közösségi életbe való beilleszkedés is kihívás a hátrányos helyzetű gyermekek számára, 

mivel gyakran hiányzik az otthoni mintakövetés. A hátrányos helyzetű gyermekek gyakran 

szembesülnek közösségi kirekesztéssel az óvodában, ami szociális elszigetelődéshez vezet-

het. A kulturális vagy gazdasági különbségek miatt nehezebben alakulnak ki baráti kapcso-

lataik, és szociálisan is sebezhetőbbek lehetnek. A különböző családi-, és kulturális háttér-

ből érkező gyermekeknek szükségük van olyan támogató programokra, amelyek segítik 

őket a társas kapcsolatok kialakításában és a közösségben való részvételben (Böddi, 2019). 

 

2.5 A felzárkóztatás jelentősége 

 

 A hátrányos helyzetű gyermekek felzárkóztatása kulcsfontosságú, mivel ezzel a beavatkozás-

sal már korai életszakaszban lehet támogatni a gyermekeket a fejlődési hátrányok leküzdésé-

ben. A korai segítségnyújtás nemcsak a későbbi iskolai sikerességüket növeli, hanem hozzájá-

rul a társadalmi integrációjukhoz és önbizalmuk erősítéséhez is. 

A felzárkóztatás elsődleges célja a gyermekek készségeinek és képességeinek fejlesztése an-

nak érdekében, hogy az életkoruknak megfelelő szintet érjenek el az óvodai évek végére. Fon-

tos, hogy a fejlesztés figyelembe vegye a gyermek egyéni képességeit és sajátos szükségleteit. 
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A felzárkóztató programok során különféle fejlesztő módszerek alkalmazása ajánlott. Ide tar-

tozik a játékos fejlesztés, melyben a játékos feladatok során a gyermekek szívesebben tanulnak, 

így a felzárkóztató programokban ezt a módszert különösen hatékonynak tartják. A kreatív já-

tékok segítik a figyelem, a memóriakapacitás és a problémamegoldó készségek erősítését. A 

nyelvi és kommunikációs készségek célzott támogatása szintén nélkülözhetetlen, mivel a hát-

rányos helyzetű gyermekek gyakran elmaradnak a beszédkészségben (Fucskó, 2021). A nyelvi 

fejlesztés során különösen a szókincs bővítésére, a mondatalkotás gyakorlására és a beszédértés 

fejlesztésére helyezik a hangsúlyt. A szociális és érzelmi készségek fejlesztése segítik a gyer-

mekeket abban, hogy hatékonyabban kommunikáljanak és könnyebben építsenek kapcsolato-

kat a társaikkal. Az empátia, az önkontroll és a konfliktuskezelés fejlesztése különösen fontos 

ebben az életkorban (Ranschburg, 2012). Mindezek együttesen segítik a gyermekek közösségbe 

való beilleszkedését. 

 

2.6 Az óvodai nevelés szerepe a felzárkóztatásban 

 

Az óvodai nevelés kiemelt szerepet játszik a hátrányos helyzetű gyermekek felzárkóztatásában, 

mivel az óvodás évek alatt alapozódnak meg azok a készségek és képességek, amelyek elen-

gedhetetlenek a későbbi iskolai sikerességhez. Az óvoda az a hely, ahol a gyermekek szociális 

kapcsolatokba léphetnek, kommunikációs készségeiket fejleszthetik, és megtapasztalhatják a 

strukturált tanulási környezet előnyeit (King, 2020). 

Az óvodai nevelés célja, hogy minden gyermek számára biztosítsa az egyenlő esélyeket a fej-

lődéshez. A hátrányos helyzetű gyermekek esetében ez különösen fontos, hiszen az óvoda lehet 

az első olyan intézményes keret, ahol támogatást kapnak a fejlődési lemaradásaik leküzdésében. 

Az óvodapedagógusok és a gyógypedagógusok az egyéni fejlesztési tervek révén külön figyel-

met szentelhetnek a gyermekek egyedi szükségleteinek. Az óvoda olyan környezetet nyújt, 

amelyben a hátrányos helyzetű gyermekek speciális fejlesztőprogramokban vehetnek részt. 

Ezek a programok magukban foglalják a nyelvi fejlesztést, az érzelmi és szociális készségek 

fejlesztését, valamint az alapvető kognitív készségek megerősítését. Az óvodapedagógusok fel-

adata, hogy az egyéni fejlesztési terv alapján figyeljék a gyermekek előrehaladását, és szükség 

esetén módosítsák a fejlesztés módszereit. Az óvoda az a hely, ahol a gyermekek megtanulhat-

nak együttműködni és másokkal kapcsolatot létesíteni, ami a közösségben való boldogulás 

alapja. A hátrányos helyzetű gyermekek számára a közösségi nevelés lehetőséget nyújt arra, 
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hogy fejlesszék szociális készségeiket, és megtapasztalják az együttműködés és a kölcsönös 

tisztelet fontosságát. 

Az óvodai fejlesztő programok olyan célzott módszereket alkalmaznak, amelyek a nyelvi és 

szociális készségektől kezdve, a motoros fejlődésig, számos területre kiterjednek. Ezek a prog-

ramok segítik a gyermekeket abban, hogy korán felismerjék és kifejezzék érzelmeiket, és ma-

gabiztossá váljanak a kommunikáció terén (Józsa és Zentai, 2007).  

Az óvodapedagógusok központi szerepet töltenek be a felzárkóztatás folyamatában. Az ő fel-

adatuk, hogy észleljék a gyermekek fejlődési elmaradásait, támogassák őket, és együttműköd-

jenek a gyógypedagógusokkal, pszichológusokkal, valamint a szülőkkel a gyermek optimális 

fejlődése érdekében. 

 

2.7 A hátránykompenzációt elősegítő óvodapedagógiai módszerek 

 

Az óvodapedagógiai módszerek különösen fontosak a hátrányos helyzetű gyermekek számára, 

hiszen ezek az eljárások kifejezetten úgy vannak kialakítva, hogy az egyéni szükségletekhez 

igazodjanak, és segítsenek a szociális, kognitív és érzelmi készségek fejlesztésében. Az alábbi-

akban néhány hatékony módszert ismertetek, amelyekkel az óvodapedagógusok támogathatják 

a hátrányos helyzetű gyermekek felzárkóztatását. 

Játékos tanulás 

A játék az óvodáskorú gyermekek fő tevékenységi formája, amely révén természetes módon 

tanulnak és fejlődnek. A játékos tanulási módszer különböző tevékenységeken keresztül ösz-

tönzi a gyermekeket arra, hogy észrevétlenül sajátítsanak el új észségeket. A játékos feladatok 

segítik a gyermekeket a figyelem, a memória és a problémamegoldó készségek fejlesztésében, 

miközben örömforrásként szolgálnak számukra (Kovácsné, 2009). 

 Szerepjátékok: szerepjátékok, mint például a „boltos”, vagy „család” játék, ahol a gye-

rekek különböző szerepeket töltenek be, lehetőséget adnak számukra, hogy gyakorolják 

a társas készségeket, a beszédet és az érzelemkifejezés. 

 Építőjátékok: az építőjátékok fejlesztik a gyermekek finommotorikus készségeit, krea-

tivitását és problémamegoldó képességét. 

 Játékos feladatok: az olyan feladatok, mint a memóriakártya-játék, vagy a kirakós játé-

kok, serkentik a koncentrációt, valamint a logikai gondolkodást  
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Differenciált fejlesztés 

Az óvodapedagógus az egyéni különbségeket figyelembe véve tervezi meg a tanulási folyama-

tot. Ez a módszer lehetőséget nyújt arra, hogy minden gyermek a saját ütemében fejlődhessen, 

és a speciális igényeiknek megfelelően kapjon segítséget. Az egyéni és csoportos munka válto-

zása támogatja a gyermekeket abban, hogy különböző szociális helyzetekben gyakorolják kész-

ségeiket. A differenciálás többféle formában megvalósulhat: 

 Egyéni feladatok: az óvodapedagógus különböző nehézségű feladatokat biztosít a 

gyermekek számára, amelyek igazodnak az egyéni képességeikhez. 

 Csoportos foglalkozások: az óvodai csoportokban is differenciálhatóak a feladatok, 

így a gyermekek közösen dolgozhatnak, de eltérő nehézségű feladatokat kapnak 

(Barnáné, 2009). 

 

Komplex kompetenciafejlesztő programok 

A kompetenciafejlesztő programok célja, hogy az alapvető kognitív, szociális és érzelmi kész-

ségeket együttesen fejlesszék. Az ilyen programokban a gyermekek különböző feladatokon ke-

resztül gyakorolhatják az együttműködést, a kommunikációt és a kreativitást. Például az ún. 

„mesepedagógia” segítségével a történetmondás és szerepjátékok révén fejlődik a nyelvi és ér-

zelmi kifejezőkészségük (Pála, 2009). 

 Mesepedagógia: a mesék alkalmazása során a gyermekek érzelmi és nyelvi készsé-

gei fejlődnek, miközben az empátia, a megértés és az együttérzés készségeit is gya-

korolják. 

 Szerepjátékok és dramatizálás: lehetővé teszik, hogy a gyermekek különböző hely-

zeteket éljenek át, ami által jobban megértik az érzelmeket és a társas viselkedést. 

 Problémamegoldó játékok: a logikai és stratégiai játékok, mint például a társasjáté-

kok, fejlesztik a gondolkodási és együttműködési készségeket (Pála, 2009).  

 

Szociális és érzelmi fejlesztés 

A hátrányos helyzetű gyermekek esetében különösen fontos, hogy az óvoda szociális és érzelmi 

támogatást nyújtson. Az önkontroll, az empátia és a konfliktuskezelési képességek fejlesztése 
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elősegíti, hogy a gyermekek magabiztosabbak és önállóbbak legyenek. Az érzelemkifejezés 

gyakorlása, például bábjátékokon vagy kézműves foglalkozásokon keresztül, fejleszti a gyer-

mekek érzelmi intelligenciáját (Hegedűs, 2019). Az érzelmi és szociális készségek lehetséges 

módjai: 

 Érzelemkifejezési gyakorlatok: bábjátékok és dramatikus játékok során a gyerme-

kek lehetőséget kapnak arra, hogy kifejezzék és megértsék saját érzelmeiket. 

 Empátia-, és konfliktuskezelési gyakorlatok: ezek segítségével a gyermekek megta-

nulhatják az együttérzés fontosságát és azt, hogy hogyan oldják meg a konfliktuso-

kat békés úton (Hegedűs, 2019). 

 

Anyanyelvi és kommunikációs készségek fejlesztése 

A nyelvi készségek fejlesztése különösen nagy jelentőséggel bír a hátrányos helyzetű gyerme-

kek esetében, mivel gyakran beszédkésés vagy nyelvi elmaradások jellemzik őket. A verselés, 

mondókázás és mesélés ösztönzi a beszédkészség fejlődését, míg a kérdések és válaszok gya-

korlása segít a beszédkészség javításában. Az anyanyelvi játékok is fontos szerepet játszanak a 

szókincs bővítésében (Gombos, 2019). Az anyanyelvi fejlesztés során az óvodapedagógus az 

alábbi tevékenységeket végezheti: 

 Verselés, mondókázás: a ritmus,és a rímek segítik a beszédfejlődést és a memóriát. 

 Képességfejlesztő beszélgetések: lehetőséget adnak a gyermekeknek, hogy gyako-

rolják a mondatalkotást és bővítsék szókincsüket (Gombos, 2019). 

 

Mozgásfejlesztés és szenzomotoros tevékenységek 

A mozgásos játékok és gyakorlatok támogatják a gyermekek fizikai, mentális és szociális fej-

lődését. A szenzomotoros tevékenységek, például az ugráló játékok, egyensúlygyakorlatok, fi-

nom-, és nagymozgások fejlesztése, mind javítják a motoros készségeket, amelyek alapvetően 

hatnak a gyermekek általános fejlődésére (Kiss, 2016). Néhány hatékony mozgásfejlesztő mód-

szer: 

 Finom-, és nagymozgások fejlesztése: a labdajátékok, egyensúlyozó gyakorlatok, 

vagy a futás és ugrálás fejlesztik a gyermekek fizikai képességeit és erősítik az ideg-

rendszert. 
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 Szenzomotoros gyakorlatok: az olyan játékok, mint a homokozás vagy a gyurmázás, 

segítik a finommotoros és koordinációs készségek kialakulását (Kiss, 2016). 

 

Kooperatív tanulási formák 

A kooperatív tanulási módszerek során a gyermekek csoportokban dolgoznak együtt, ami elő-

segíti a társas készségek fejlődését. A közös feladatok megoldása során a gyermekek megta-

nulják, hogyan osszák meg a feladatokat, hogyan segítsék egymást, és hogyan viselkedjenek 

másokkal tiszteletteljesen (Bodnár, 2018). Ennek néhány lehetséges módja: 

 Csoportos játékok: az olyan játékok, mint a kincskeresés vagy a szerepjátékok, fej-

lesztik a gyermekek együttműködési készségeit, mivel közös cél elérése érdekében 

kell dolgozniuk. 

 Feladatosztás és felelősségvállalás: a kooperatív feladatok során a gyermekek meg-

tanulják, hogyan osszák el a feladatokat, és hogyan vegyék figyelembe mások igé-

nyeit (Bodnár, 2018). 

 

Projektmódszer 

A projektmódszer lényege, hogy a gyermekek egy-egy nagyobb témában, például az ébszakok 

vagy az állatok megismerésében, több napon keresztül mélyülhetnek el. Ez a módszer lehető-

séget ad a gyermekek számára, hogy komplex módon sajátítsanak el ismereteket és gyakorolják 

a társas, kommunikációs és gondolkodási készségeket. A projektmódszer során az óvodapeda-

gógus integrálja a különböző fejlesztési területeket, hogy a gyermekek sokoldalúan tapasztal-

hassák meg a tanulás folyamatát (Falus, 2010). 

 Interdiszciplináris tanulás: a gyermekek többféle tevékenységet végezhetnek egy té-

makörben, például rajzolhatnak, kézműveskedhetnek, mesét hallgathatnak, ami 

komplex módon járul hozzá a gyermekek kognitív, érzelmi és társas készségeinek 

fejlődéséhez. 
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2.8 Felzárkóztatási programok és kezdeményezések – magyarországi példák és jó gya-

korlatok 

 

A hátrányos helyzetű gyermekek felzárkóztatására számos hazai program és kezdeményezés 

indult Magyarországon. Ezek a programok célzottan támogatják a társadalmi különbségek 

csökkentését és biztosítják a minőségi oktatáshoz való hozzáférést már óvodás kortól. Az aláb-

biakban néhánykiemelkedő programot és jó gyakorlatot ismertetek: 

Biztos Kezdet Gyerekházak 

A Biztos Kezdet Gyerekházak a leghátrányosabb helyzetű településeken nyújtanak fejlesztési 

lehetőségeket a kisgyermekek számára. A program célja, hogy biztonságos, támogató környe-

zetet nyújtson, amely elősegíti a gyermekek kognitív, érzelmi és szociális fejlődését. A Gye-

rekházat közvetlen kapcsolatot teremtenek a szülőkkel is, ezzel hozzájárulva a családok támo-

gatásához és a szülői kompetenciák fejlesztéséhez (Balás et al. 2016). 

Óvodai Integrációs Program (ÓIP) 

Az Óvodai Integrációs Program célja, hogy a hátrányos helyzetű gyermekek esélyegyenlőségét 

biztosítsa az óvodai oktatásban. Az ÓIP keretében külön fejlesztő programokat kínálnak a hát-

rányos helyzetű gyermekeknek, és segítik a pedagógusokat a differenciált oktatási módszerek 

alkalmazásában. Emellett nagy hangsúlyt fektetnek a gyermekek nyelvi, kognitív és érzelmi 

készségeinek fejlesztésére, ami elősegíti az iskolai sikerességüket (Radó, 2010). 

Hátránykompenzáló programok – Uniós támogatással 

Magyarországon számos uniós finanszírozású program indult el, amelyek a hátrányos helyzetű 

gyermekek esélyegyenlőségét célozzák meg. Az „EFOP-3.1.3” számú program például az óvo-

dás korú gyermekek készségeinek fejlesztését támogatta, míg az „EFOP-3.1.1” számú program 

átfogó nevelési-oktatási stratégiákat dolgozott ki a felzárkóztatás érdekében. Ezen programok 

keretében az óvodák olyan szakmai és anyagi támogatást kapnak, amely elősegíti a gyermekek 

megfelelő fejlődését és integrációját (Európai Szociális Alap, 2018). 

Aranyhíd Program 

A program az ország hátrányos helyzetű térségeiben működő óvodákban dolgozó pedagógusok 

számára nyújt képzéseket és támogatást. A célja, hogy megerősítse az óvodák pedagógiai esz-
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köztárát, különös tekintettel a hátrányos helyzetű gyermekek támogatására. Az Aranyhíd Prog-

ram gyakorlati foglalkozásokat és módszertani képzéseket tartalmaz, amelyek a pedagógusok 

számára hasznos, a mindennapi nevelésben alkalmazható technikákat kínálnak (Török, 2019). 

Mesés Fejlesztés Program 

A program a mesék erejét felhasználva fejleszti a gyermekek nyelvi és kognitív készségeit. A 

program különösen hatékony a hátrányos helyzetű gyermekek nyelvi és szociális hátrányainak 

leküzdésében. A mesehallgatás-, és feldolgozás segíti a gyermekek szókincsének bővítését, a 

történetmesélés pedig erősíti a beszédkészségüket és kreativitásukat (Nagy, 2020). 

Jó gyakorlatok megosztása és képzések 

Számos intézmény és szervezet biztosít fórumot, ahol a pedagógusok megoszthatják egymással 

a hátrányos helyzetű gyermekek felzárkóztatására vonatkozó jó gyakorlataikat. Az Oktatásku-

tató és Fejlesztő Intézet például rendszeresen szervez képzéseket és műhelymunkákat, amelyek 

során a pedagógusok új módszereket sajátíthatnak el és tapasztalatot cserélhetnek. 

 

2.9 Felzárkóztatást segítő pedagógiai megközelítések, módszerek az Európai Unióból 

 

Az Európai Unióban számos olyan pedagógiai megközelítés és módszer került kidolgozásra és 

bevezetésre, amelyek célja, hogy a hátrányos helyzetű gyermekek oktatási sikerességét és tár-

sadalmi integrációját segítsék. Ezek az eszközök és programok több országban is bizonyították 

hatékonyságukat, így hazánkban is egyre gyakrabban alkalmazzák őket. Íme néhány kulcsfon-

tosságú uniós pedagógiai megközelítés, amely a felzárkóztatást támogatja: 

Differenciált oktatás  

Célja, hogy minden gyermek az egyéni szükségleteihez és képességeihez igazodó tanulási le-

hetőséget kapjon. Ez a módszer figyelembe veszi a különböző tanulási stílusokat, tempókat és 

az egyéni igényeket. A differenciált oktatás során a pedagógus személyre szabott feladatokat és 

támogatást nyújt, ami különösen előnyös a hátrányos helyzetű gyermekek számára (Tomlinson, 

2014). 
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Kompetencia alapú oktatás 

Az uniós pedagógiai reformokban egyre nagyobb hangsúlyt kap a kompetenciaalapú oktatás, 

amely az életkori sajátosságokhoz igazodva építi ki a gyermekek alapkompetenciáit. Ez a meg-

közelítés segít abban, hogy a gyermekek problémamegoldó, együttműködési és kommunikációs 

készségeik fejlesztésére koncentráljanak, és képessé váljanak az önálló tanulásra (European 

Commission, 2018). 

 

Szociális és érzelmi tanulás (Social and Emotional Learning, SEL)  

A módszer célja, a gyermekek érzelmi intelligenciájának fejlesztése, amely segít nekik az ér-

zelmeik megértésében és kezelésében, valamint a társas kapcsolatokban való boldogulásban. 

Az ilyen jellegű programok csökkenthetik az iskolai lemorzsolódást és segítenek a hátrányos 

helyzetű gyermekeknek a társadalmi integrációban (CASEL, 2020). 

 

Kooperatív tanulás 

A kooperatív tanulás során a gyermekek csoportosan dolgoznak, és egymást támogatva, közö-

sen oldják meg a feladatokat. Ez a módszer elősegíti az együttműködést, a felelősségvállalást 

és a kommunikációs készségek fejlődését, ami különösen hasznos a hátrányos helyzetű gyer-

mekek számára, akik gyakran küzdenek a társas kapcsolatok kiépítésével (Johnson és Johnson, 

2009). 

 

Inkluzív oktatás  

Az inkluzív oktatás biztosítja, hogy minden gyermek, függetlenül a hátterétől vagy speciális 

igényeitől, ugyanabban az osztálytermi közegben tanulhasson. Az EU tagállamok egyre na-

gyobb hangsúlyt fektetnek az inkluzív oktatás előmozdítására, hogy a nevelési-, oktató munkát 

végző intézmények minden gyermek számára befogadó és támogató környezetet biztosítsanak 

(European Agency for Special Needs, 2017). 

 

Projektalapú tanulás (Project Based Learning)  

Ennek során a gyermekek hosszabb ideig foglalkoznak egy-egy témával, amely lehetővé teszi 

számukra, hogy mélyebben megértsék azt, és különböző kompetenciákat fejlesszenek, mint 

például a kritikai gondolkodás vagy a kreativitás. A módszer előnye, hogy a hátrányos helyzetű 

gyerekek is megtalálhatják a számukra érdekes területeket, amelyek motiválják őket (Bell, 

2010). 
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Digitális kompetenciafejlesztés 

Az EU prioritásként kezeli a digitális kompetenciák fejlesztését, amelyek a modern világban 

elengedhetetlenek. Számos tagállam bevezette a digitális eszközöket az oktatásban, amelyek 

interaktívvá teszik a tanulási folyamatot és megkönnyítik a hozzáférést a tananyagokhoz. Ez 

különösen fontos a hátrányos helyzetű gyermekek számára, akiknek korlátozott lehetőségeik 

vannak az otthoni tanulásra (European Commision, 2020). 

Ezek a módszerek és megközelítések hatékonyan támogatják a hátrányos helyzetű gyermekek 

felzárkóztatását, és elősegítik, hogy az oktatásban esélyegyenlőségük biztosítottá váljon. 

 

2.10 A pedagógus szerepe az óvodai felzárkóztatásban 

 

Az óvodapedagógusok számára a sikeres felzárkóztatás érdekében több alapvető kompetencia 

és speciális tudás szükséges, különösen a hátrányos helyzetű gyermekek támogatásában, ezek-

kel már óvodapedagógus képzésen során megismerkedtem.  

Az érzelmi intelligencia fejlesztése elengedhetetlen, mivel a hátrányos helyzetű gyerekekkel 

való munka során fontos a megértés és az empatikus hozzáállás. Az óvodapedagógusoknak 

képeseknek kell lennie az érzelmi állapotok felismerésére és kezelésére, segítve a gyermekek 

önbizalmának és önkifejezésének kialakítását (Balla-Perduk, 2022). 

A hátrányos helyzetű gyermekek különböző fejlődési szinten állhatnak, így a pedagógusoknak 

szükségük van a differenciálásra, azaz az egyéni szükségletekhez igazított oktatási módszerek 

alkalmazására. Ez lehetővé teszi, hogy minden gyermek saját tempójában, de a közös célokhoz 

igazodva fejlődjön (Kovács, 2009). 

Az óvodapedagógusoknak különösen jó kommunikációs képességekre van szükségük, hiszen a 

hátrányos helyzetű gyermekek gyakran kevesebb verbális kifejezési lehetőséggel rendelkeznek. 

Fontos, hogy a pedagógus képes legyen világosan és érthetően közvetíteni az információkat, 

valamint támogató kommunikációs csatornákat kialakítani a gyermekek és a szülők felé (Bálint 

és Zsoldos, 2023). 

A hátrányos helyzetű gyermekek sokszor olyan családi és társadalmi háttérrel rendelkeznek, 

amely kihívásokat jelenthet az integrációban. A pedagógusoknak képesnek kell lennie felis-

merni és kezelni az esetleges kulturális különbségeket, elősegítve a befogadó légkör kialakítását 

(Pik, 2001). 
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A hátrányos helyzetű gyermekek oktatása során gyakran előfordulnak váratlan helyzetek, ame-

lyek kezelése fejlett problémamegoldó képességet és rugalmasságot igényel a pedagógusoktól. 

A felzárkóztatás sikeres megvalósítása érdekében a pedagógusoknak olyan speciális módsze-

reket kell alkalmazniuk, mint a kooperatív tanulás és a projektmódszer, amelyek különösen 

hasznosak a hátránykompenzáció szempontjából. 

A sikeres felzárkóztatás elengedhetetlen része a különböző szakemberekkel való együttműkö-

dés, amely komplex támogatást biztosít a gyermekek számára (Horváth és Szabó, 2021). 

 

2.11 A gyógypedagógus szerepe a felzárkóztatásban 

 

A gyógypedagógus szerepe a felzárkóztatásban kiemelkedő jelentőségű, mivel az ő feladata a 

speciális szükségletekkel rendelkező, és hátrányos helyzetű gyermekek támogatása az egyéni 

fejlődésük és közösségi integrációjuk érdekében. Ehhez több kulcsfontosságú területre kell 

összpontosítania. 

a) Egyéni fejlesztési tervek kialakítása 

A gyógypedagógusok alaposan felmérik a gyermekek egyéni szükségleteit és 

azokat az akadályokat, amelyek nehezítik fejlődésüket. Az egyéni fejlesztési 

terv tartalmazza a gyermek képességeihez és a fejlesztés céljaihoz igazított fel-

adatokat, játékokat és módszereket (Csányi, 2015). 

b) Differenciált fejlesztési módszerek alkalmazása 

A gyógypedagógusok különféle differenciált módszereket használnak, amelyek 

figyelembe veszik a gyermek egyéni tanulási tempóját, érdeklődését és képes-

ségeit. Ide tartozik a vizuális, verbális, mozgásos és egyéb tanulási módszerek 

kombinációja, amelyek segítik a gyermek készségeinek fokozatos kibontakozá-

sát (K. Nagy és Révész, 2019). 

c) Kooperáció más szakemberekkel 

A gyógypedagógusok szorosan együttműködnek óvodapedagógusokkal, logo-

pédusokkal, pszichológusokkal és más szakemberekkel, akik támogatást nyújt-

hatnak a gyermekek fejlődésében. Ez a multidiszciplináris együttműködés lehe-

tővé teszi, hogy a gyermekeket komplex módon támogassák és segítsék őket a 

különféle fejlődési területeken (Kiss, 2019). 

d) Szülőkkel való együttműködés 
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A felzárkóztatás sikeréhez elengedhetetlen a szülők bevonása, mivel a gyerme-

kek fejlődését a családi háttér is jelentősen befolyásolja. A gyógypedagógusok 

gyakran tanácsadást nyújtanak a szülőknek, támogatják őket a megfelelő neve-

lési módszerek megtalálásában, és segítenek abban is, hogy a gyermekek szá-

mára a családi környezetben is megfelelő támogató légkört alakítsanak ki 

(Fucskó, 2021). 

e) Inkluzív pedagógiai módszer 

A gyógypedagógusok kiemelt figyelmet fordítanak arra, hogy a gyermekek mi-

nél inkább be tudjanak illeszkedni a közösségi tevékenységekbe. Az inkluzív 

pedagógia segítségével a gyermekek egyéni különbségei elfogadásra kerülnek, 

és egyéni szükségleteiknek megfelelően vehetnek részt az óvodai életben (Gub-

csó, 2020). 

Ezek a tevékenységek, módszerek és együttműködések alapvető fontosságúak ahhoz, hogy a 

hátrányos helyzetű és speciális szükségletű gyermekek teljes mértékben fejlődhessenek és in-

tegrálódhassanak a közösségbe. 

 

2.12 DIFER 

 

A DIFER (Diagnosztikus Fejlődésvizsgáló Rendszer) egy magyar mérési eszköz, amely az óvo-

dás és alsó tagozatos gyermekek alapkészségeinek fejlődését vizsgálja. A rendszert a magyar 

oktatási szakértők dolgozták ki az Oktatási Minisztérium támogatásával, hogy a gyermekek 

iskolaérettségéhez és fejlődéséhez szükséges készségeket – például az írás, olvasás, számolás, 

gondolkodás és kommunikáció területeit – mérje és támogassa. A DIFER alapelve az, hogy 

egyénre szabott fejlesztési tervekkel lehet a legjobban támogatni a gyermekek fejlődését, külö-

nösen azokat, akik valamilyen hátrányból indulnak. A rendszer feladata, hogy a pedagógusok 

számára pontosan bemutassa az egyes tanulók fejlődési szintjét, kiemelve a segítséget igénylő 

területeket. A mérés alapján egyéni, vagy csoportos fejlesztési célok határozhatók meg, ame-

lyek hozzájárulnak a gyermekek hatékony felzárkóztatásához az iskolai követelmények maj-

dani teljesítése érdekében (Józsa et al. 2016). 
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3 Alkalmazott módszerek 

3.1 Kvantitatív kutatás – DIFER mérések 

 

Kutatásom fő célja annak feltárása volt, hogy az azonos fejlesztési programban részesülő hát-

rányos helyzetű gyermekek képesek-e felzárkózni nem hátrányos helyzetű társaikhoz az óvodás 

évek alatt. Kutatási eredményeimm a DIFER mérőeszközzel mért adatok alapján a hátrányos 

helyzetű gyermekek, ha megfelelő támogatásban részesülnek, három év alatt hasonló teljesít-

ményszintet érhetnek el, mint a nem hátrányos helyzetű, a kontrollcsoporthoz tartozó társaik. 

Munkámat 2021. szeptemberében kezdtem, az akkor 2,5 - 3 éves gyermekekkel, és 2024. má-

jusában fejeztem be, az addigra már 6 éves gyermekekkel. 

Két csoportot vizsgáltam. Az egyikben, nevezzük „A” csoportnak (n=21), a hátrányos helyzetű 

gyermekek szerepeltek. Első mérésfelvételkor 21 gyermeket vizsgáltam, utolsó méréskor azon-

ban már csak 17 gyermeket tudtam, két család időközben elköltözött, így óvodaváltás történt 

részükről. Valamennyien egyidősek, koruk alapján homogén csoportot alkottak. A másik cso-

port, amit nevezzünk Kontrollcsoportnak (n=26), a nem hátrányos helyzetű csoport tagjai, akik 

koruk szerint szintén homogén csoportot alkottak az „A” csoport tagjaival. Az első mérés al-

kalmával 26 gyermeket vizsgáltam, s bár a gyermekállomány, rajtam kívülálló okok miatt idő-

közben változott, a méréseket sikeresen lefolytattam. A gyermekeket azonos pedagógiai elvek 

és fejlesztési program szerint támogatták. 

A kutatás során a DIFER (Diagnosztikus Fejlődésvizsgáló Rendszer) mérőeszközt használtam,  

amely különféle alapképességeket vizsgál, és lehetővé teszi a fejlődési szintek objektív mérését. 

A DIFER teszt évente kétszer, meghatározott időpontokban került felvételre mindkét csoport-

ban, így a fejlődés folyamatosan nyomon követhetővé vált. Az eredményeket kvantitatív sta-

tisztikai módszerekkel elemeztem, s az OVPED rendszerben dokumentáltam. Az egyes képes-

ségterületek eredményeit külön-külön vizsgáltam, hogy megállapítsam a fejlődés ütemét mind-

két csoportban. Az elemzés célja annak kimutatása volt, hogy a hátrányos helyzetű gyermekek 

fejlődési üteme megegyezik-e vagy eltér-e a kontrollcsoportétól. A kontrollcsoport segítségével 

lehetővé vált annak vizsgálata, hogy a hátrányos helyzetű gyermekek fejlődése milyen mérték-

ben közelít a tipikusan fejlődő gyermekekéhez az azonos fejlesztési intervenció hatására. 
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3.2 Kvalitatív kutatás – Pedagógus interjú 

 

Az interjúk fő célja annak megértése volt, hogy az óvodapedagógusok és a gyógypedagógusok 

hogyan járulnak hozzá a hátrányos helyzetű gyermekek sikeres felzárkóztatásához. A fő kérdés 

itt az volt, hogy a szakemberek tapasztalataik alapján hogyan látják a hátrányos helyzetű gyer-

mekek fejlődését, és milyen módszerekkel, illetve eszközökkel segítik őket. 

Az interjúk során olyan gyógypedagógusokat és óvodapedagógusokat kerestem meg (n=10), 

akik közvetlenül foglalkoznak hátrányos helyzetű gyermekekkel. Az interjúalanyok kiválasz-

tásánál figyelembe vettem a szakmai tapasztalatot és a helyi szociokulturális környezet ismere-

tét. A kutatás során meghatároztam a szükséges mintaméretet, amely alapján legalább 10 fő 

pedagógustól terveztem visszajelzéseket gyűjteni, hogy különböző perspektívák és tapasztala-

tok is megjelenjenek. Ez sikeresen meg is valósult. 

Az interjúk strukturált, nyitott kérdéseket tartalmaztak, hogy a pedagógusok szabadon megoszt-

hassák tapasztalataikat, módszereiket és kihívásaikat. 

Az interjúkat személyesen, illetve online formában is végeztem, az adatokat pedig jegyzetek 

formájában gyűjtöttem. Egy-egy interjú átlagosan 30-40 percet vett igénybe, lehetőséget adva 

a pedagógusoknak, hogy részletesen kifejtsék véleményüket, megoszthassák tapasztalataikat. 

Az interjúk elemzésére kvalitatív módszereket alkalmaztam.  

 Tematikus elemzés: az egyes interjúkból kinyert szövegeket tematikus csoportokra bon-

tottam, például kihívások; hatékony módszerek; szükséges készségek; valamint a támo-

gató tényezők témák szerint. Ez lehetővé tette a visszatérő minták, főbb trendek és 

egyedi vélemények azonosítását. 

 Tartalomelemzés: Egyes kulcskifejezések (például motiváció, eszközhiány, egyéni fej-

lesztés) gyakoriságát is vizsgáltam, hogy számszerűsíteni tudjam az egyes vélemények 

előfordulási arányát, ami segített a főbb kihívások és megoldási lehetőségek azonosítá-

sában. 
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4 Eredmények és értékelésük 

 

4.1 Kvantitatív kutatás – DIFER mérések 

 

A DIFER-mérés eredményeinek értékelése előtt fontos kiemelni, hogy a vizsgálat egyik fő célja 

a hátrányos helyzetű gyermekek képességeinek feltárása és fejlesztésük hatékonyságának mé-

rése volt. A DIFER (Diagnosztikus Fejlődésvizsgáló Rendszer) lehetőséget nyújt az óvodás 

korosztályhoz tartozó gyermekek alapképességeinek – például a szocializáció, a nyelvi készsé-

gek és a számfogalom – felmérésére, melyek nélkülözhetetlenek a későbbi sikeres iskolai tel-

jesítményhez. Méréseim elvégzésének folyamata alatt mindvégig kiemelten kezeltem óvodánk 

elvárásait is, dokumentációs kötelezettségemet is ehhez igazítottam. 

Az értékelés során a hátrányos helyzetű „A”, és a nem hátrányos helyzetű Kontrollcsoport, 

gyermekek adatait összehasonlítva elemzem, hogy milyen hatással van a hátrányos helyzet a 

fejlődési folyamatokra, illetve, hogy a felzárkóztató programok alkalmazása képes-e a különb-

ségek csökkentésére. Ez a kutatás hozzájárulhat ahhoz, hogy feltárjuk, Nagykanizsa Központi 

Óvoda Miklósfai Tagóvodájában, milyen mértékben érhetik el a hátrányos helyzetű gyermekek 

a velük azonos korú, de nem hátrányos helyzetű társaik fejlettségi szintjét, amennyiben hasonló 

támogatást kapnak a fejlesztés során. Az alábbi elemzésben a DIFER-mérés adatai alapján vizs-

gálom a beavatkozások hatásosságát és az egyes készségek fejlődésének ütemét, ami kulcsfon-

tosságú lehet a jövőbeni fejlesztési programok tervezésében és hatékony alkalmazásában. 

A következőkben szeretném ismertetni az eredményeimet. Kutatási kérdéseimre adott válaszok 

alapján a bemeneti, 2021 őszi, a félidei, 2023 év eleji, valamint a kimeneti, 2024 tavaszi mérési 

eredményeket mutatom be, mind az „A”, hátrányos helyzetű, mind a Kontrollcsoport esetében.  

Vizsgálataim során külön figyelmet fordítottam a motoros-, az értelmi-, az érzelmi, akarati-, a 

szocializációs, és az anyanyelvi képességek különböző részterületeire. Eredményeimet is ezek 

mentén kívánom ismertetni. 

 

 

 

 



26 
 
 

4.1.1 Motoros képességek 

 

Téri tájékozódó képesség és mozgáskoordináció 

A téri tájékozódó képesség és a mozgáskoordináció a gyermekek alapképességeinek fejleszté-

sében kulcsfontosságú szerepet játszik, különösen az óvodás korban, hiszen ezek a képességek 

szoros kapcsolatban állnak a későbbi iskolai teljesítménnyel. A téri tájékozódó képesség segíti 

a gyerekeket az irányok, pozíciók, térbeli kapcsolatok megértésében, valamint fejleszti a mate-

matikai alapokat és a térbeli gondolkodást (Nagy J., 2004). A mozgáskoordináció fontos az 

önbizalom és a fizikai kompetencia építésében. Ha fejlett a mozgáskoordináció, az hozzájárul 

a finommotorikus készségek javításához is, ami később az íráskészség fejlesztésében kulcsfon-

tosságú (Koltai D., 2012). 

A Kontrollcsoport 2021. októberi vizsgálatakor a 26 fős csoportból 12 gyermek teljesített a 

korosztályának megfelelő szinten, 13 teljesített a korosztálya alapján kiemelkedő szinten, és 1 

gyermek volt fejlesztésre szoruló.                              

Ugyanakkor a 21 fős „A” csoport, amiben a hátrányos helyzetű gyermekeket mértem, 10 gyer-

mek teljesített a korosztályának megfelelő szinten, 3 a korosztálya alapján kiemelkedő szinten, 

és 7 volt fejlesztésre szoruló.                        

Ezen eredmények alapján kezdtük meg a munkát a gyermekekkel. Minden kollegámmal folya-

matos volt az információcsere, igyekeztünk mindenről konzultálni. A módszerek adottak vol-

tak, a felszerelés, és a környezet szintén.              

Óvodai éveik felénél, a középső csoport első félévének végén, 2023. januárban már látható 

változás mutatkozott mindkét csoport fejlődését illetően.            

A Kontrollcsoport esetében ekkor 5 gyermek  teljesített a korosztályának megfelelő szinten, 18 

a korosztálya alapján kiemelkedő, és 3 fejlesztésre szoruló szinten.                                                                 

Az „A” csoport esetében, ezek az arányok a következők voltak: 8 gyermek korosztályának 

megfelelő, 6 a korosztálya alapján kiemelkedő, s 7 teljesített fejlesztésre szoruló szinten.             

Záróméréseimet a gyermekek nagycsoportos korának végén, 2024. májusában végeztem el.               

Az akkori eredmények a következők voltak:         

Kontrollcsoportom esetében 5 gyermek korosztályának megfelelő, 19 korosztálya alapján ki-

emelkedő és 2 fejlesztésre szoruló szinten teljesített.                                    

Az „A” csoport esetében: 8 gyermek korosztályának megfelelő, 10 a korosztály alapján kiemel-

kedő, és 3 fejlesztésre szoruló szinten teljesített. 
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Az 1. ábrán a három év részeredményeit, egymáshoz viszonyítva, csoportszinten ábrázoltam. 

 

1. ábra Téri tájékozódó képesség és mozgáskoordináció (Forrás: Saját szerkesztés - DIFER mérés alapján) 

 

Az eredmények és az ábrák elemzése alapján mindkét csoportban megfigyelhető a fejlődés a 

téri tájékozódó képesség és a mozgáskoordináció fejlődési szintje terén. Azonban a kezdeti kü-

lönbségek a mérési időszak végére is megmaradtak, tehát a hátrányos helyzetű gyermekek kez-

deti lemaradásának mértéke a fejlődés során nem csökkent számottevően. 

Testhatárok érzékelése, egyensúlyérzék 

A testhatárok érzékelése és az egyensúlyérzék kulcsfontosságú képességek az óvodás korú 

gyermekek fejlődésében, mivel alapvető szerepet játszanak a testtudat kialakításában, a moz-

gáskoordinációban és a biztonságos környezetben való tájékozódásban. A testhatárok pontos 

érzékelése hozzájárul az önismerethez és a térben való magabiztos mozgáshoz, míg az egyen-

súlyérzék alapvető feltétele a különféle mozgásformák elsajátításának, amelyek később az is-

kolaérettség szempontjából is meghatározóak lehetnek. Az e képességek fejlettségi szintje köz-

vetlen kapcsolatban áll azzal, hogy a gyermekek milyen magabiztosan és önállóan tudnak részt 

venni a mindennapi tevékenységekben (Koltai D., 2012). A DIFER mérések alapján vizsgál-

tam, hogy ezek a képességek hogyan alakulnak a különböző háttérrel rendelkező gyermekek 

csoportjaiban, és hogy a hátrányos helyzet mennyiben befolyásolja ezen képességek fejlődését. 
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Bemeneti mérésem során érdekes eredményeket tudtam dokumentálni. 2021. októberében a 

Kontrollcsoportban 20 gyermek teljesített korosztálya alapján kiemelkedő szinten, ugyanakkor 

a hátrányos helyzetű gyermekek esetében is 8 átlagon felüli, 11 a korosztályának megfelelő és 

csupán 2 gyermek teljesített korosztálya alapján fejlesztendő szinten. A fejlődés mindkét cso-

port esetében kiemelkedő mértékű volt, hiszen a záróeredmények a következőképpen alakultak: 

Kontrollcsoport – 19 átlagon felüli, 7 a korosztályának megfelelő szinten teljesített. „A” cso-

portból 10 gyermek átlagon felüli, 9 korosztályának megfelelő és csupán 2 a fejlesztendő. 

Ezt az eredményt igyekeztem szemléltetni a 2. ábrámon is, amely magában foglalja az elmúlt 

három év eredményeit. 

 

                         2. ábra Testhatárok érzékelése, egyensúlyérzék (Forrás: Saját szerkesztés - DIFER mérés alapján) 

 

Kondicionális képességek 

A kondicionális képességek – mint az erő, a gyorsaság, az állóképesség – alapvető fontosságúak 

az óvodáskorú gyermekek fizikai fejlődésében, és közvetlen hatással vannak a gyermekek moz-

gáskészségeire, egészségi állapotára és önbizalmára. Az óvodai mozgás foglalkozásokban a 

kondicionális képességek fejlesztése segíti a gyermekek fizikai és mentális állóképességének 

fokozását, amelyek később is támogatják az iskolai és mindennapi teljesítményüket (Györffy, 
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2015). A hátrányos helyzetű gyermekek esetében különösen fontos figyelemmel kísérni ezek-

nek a képességeknek az alakulását, mivel a környezeti tényezők hatással lehetnek fizikai fejlő-

désükre és az egészséges életmód kialakítására. A DIFER mérések alkalmazásával objektív 

módon mérhetők ezek a kondicionális képességek, lehetővé téve, hogy az óvodapedagógusok 

célzott fejlesztési programokat alakíthassanak ki a gyermekek egyéni szükségleteihez igazodva. 

A kondicionális képességek mérése alatt történt, hogy a bemeneti méréshez képest ugyan fej-

lődés volt megfigyelhető mindkét csoport esetében, azonban a hátrányos helyzetű gyerekeknél, 

a félidőben mért eredmény alacsonyabb lett, mint a bemeneti. A záró eredménynél már fejlődést 

tudtam dokumentálni, ami azonban minimálisan tért csak el pozitív irányba, a bemeneti ered-

ményhez képest. Ennek magyarázata abban keresendő, hogy a mérések mindig az adott élet-

korban elvárható szinthez adnak eredményt, s míg kiscsoportban meg is előzték a Kontrollcso-

portot, ez a középső csoportos életkorban nem fejlődött annyit, hogy megtartsa előnyét, a hát-

rányos helyzetű gyerekek esetében. Eredményeimet a 3. ábrán is szemléltettem: 

 

3. ábra Kondicionális képességek (Forrás: Saját szerkesztés - DIFER mérés alapján) 
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Reakcióképesség 

A reakcióképesség mérése szintén alapvető fontosságú az óvodás gyermekek különböző fejlett-

ségi szintjeinek megértésében, különösen a motoros készségek és az észlelési képességek terén. 

A reakcióidő az a gyorsaság, amellyel a gyermekek képesek reagálni egy külső ingerre, ami az 

idegrendszer fejlődési szintjének fontos mutatója. Az óvodás korban végzett mérések hozzájá-

rulnak ahhoz, hogy feltárjuk a különbségeket a hátrányos-, és a nem hátrányos helyzetű gyer-

mekek reakcióképessége között, amely az iskolai teljesítményre és az általános tanulási kész-

ségekre is kihat. A reakcióképesség fejlettsége számos tényezőtől függ, mint például a mozgás-

koordináció, a figyelem és az észlelés hatékonysága, valamint a gyermeki idegrendszer érési 

folyamatai (Vásáry, 2012). E képesség fejlesztése érdekében különböző játékos gyakorlatok 

alkalmazhatóak, amelyek az óvodapedagógiai programokban is megjelennek, különösen azok-

ban az intézményekben, amelyek a hátrányos helyzetű gyermekek támogatására specializálód-

tak. A reakcióképesség mérésével kapcsolatos kutatások gyakran a DIFER mérési rendszerére 

támaszkodnak, amely lehetőséget nyújt a gyermekek kognitív és motoros képességeinek átfogó 

értékelésére (Józsa et al. 2004). A reakcióidő mérésével nyert eredmények fontos szerepet ját-

szanak a pedagógiai diagnosztikában, mivel ezek segítségével a pedagógusok képesek azono-

sítani azokat a területeket, ahol további fejlesztés szükséges. Az ilyen típusú mérések lehetősé-

get biztosítanak arra is, hogy a pedagógiai folyamatokat a gyermekek egyéni fejlődési igénye-

ihez igazítsuk, ezzel is támogatva az esélyegyenlőség megteremtését az oktatási rendszerben. 

A következőkben táblázatba rendezve szeretném ismertetni a mérési adataimat. A három év 

mérési adatainak táblázatos bemutatása jelentősen hozzájárul az elemzés átláthatóságához, mi-

vel egyszerre szemlélteti az egyes évek eredményeit, és lehetőséget ad ezek összehasonlítására. 

A táblázatban látható adatok vizuális megjelenítése segíti a tendenciák követését, és így kiraj-

zolódik a gyermekek fejlődési folyamata, valamint az esetleges különbségek a csoportokon be-

lül és a csoportok között. Ez az elrendezés nemcsak az adatok rendszerezésében nyújt segítsé-

get, hanem az értékelés folyamatát is strukturáltabbá teszi mind a pedagógusok, mind a kutatók 

számára. Ezáltal könnyebben azonosíthatók a fejlesztendő területek és a támogatási szükségle-

tek, ami alapvetően hozzájárul a hatékonyabb felzárkóztatási folyamat kialakításához. 
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1. táblázat Reakcióképesség (Forrás:Saját szerkesztés - DIFER mérések alapján) 

 

A vizsgálati eredmények alapján a fejlődés mindkét csoportban egyértelműen megfigyelhető. 

Azonban a hátrányos helyzetű gyermekek estében jelentősebb mértékű változás tapasztalható, 

ami azt sugallja, hogy a megfelelő támogatási és fejlesztési eszközökkel az ő esetükben külö-

nösen jelentős előrelépés érhető el. Ennek oka lehet, hogy az alacsonyabb kiindulási szint miatt 

a fejlődési potenciál is nagyobb, illetve, hogy ezek a gyermekek gyakran intenzívebben reagál-

nak a célzott pedagógiai módszerekre és a fejlesztő programokra. 

Finommotorika 

A finommotorikai képességek alapvetően befolyásolják mind a hétköznapi tevékenységekben 

való sikeres részvételt, mind az iskolai feladatokhoz szükséges írás-olvasás elsajátítását. A fi-

nommotorikai készségek fejlődése szoros kapcsolatban áll a gyerekek szem-kéz koordináció-

jával, a tárgyak pontos megragadásával és az apró, pontos mozgások kivitelezésével, amelyek 

alapvetően a későbbi tanulási folyamatokban elengedhetetlenek. Az óvodai fejlesztési progra-

mok keretében alkalmazott finommotorikai feladatok mérésével pontosan nyomon követhető, 

hogy a gyermekek milyen ütemben haladnak a finomabb mozgásokat igénylő feladatok terén, 

és az esetlegesen tapasztalható lemaradások célzott fejlesztéssel orvosolhatók. 
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A kezdeti mérési adatok és a kimeneti mérések eredményei alapján a hátrányos helyzetű és nem 

hátrányos helyzetű gyermekek fejlődése között jelentős különbségek figyelhetők meg. A Kont-

rollcsoport fejlődési üteme stabil és kiegyensúlyozott, ami lehetőséget ad arra, hogy az életko-

rukhoz igazodva érjék el a szükséges fejlettségi szintet. Ezzel szemben a hátrányos helyzetű 

gyermekek fejlődése lassabb ütemben zajlik, és kevésbé lineáris, ami a kezdeti hátrányok le-

küzdésének nehézségeire utal. A kimeneti mérési adatok azt mutatják, hogy a kezdeti különb-

ségek fokozatosan növekednek, mivel ezek a gyermekek a felzárkóztatás ellenére sem érik el a 

kívánt fejlődési szintet ugyanabban az időintervallumban. A 4. ábra ezeket az eredményeket 

hivatott prezentálni. 

 

 

4. ábra Finommotorika ((Forrás: Saját szerkesztés - DIFER mérés alapján) 

 

Gyógypedagógiai szempontból ez a különbség hangsúlyozza, hogy a hátrányos helyzetű gyer-

mekeknek nemcsak több időre és intenzívebb támogatásra van szükségük, hanem a fejlesztési 

módszerek differenciált alkalmazására is. Az egyéni és a csoportos fejlesztések, a speciálisan 

tervezett tevékenységek és az élménypedagógiai elemek használata segíthet abban, hogy a hát-

rányos helyzetű gyermekek számára is optimális tanulási környezetet alakítsunk ki. A gyógy-

pedagógus feladata ebben a kontextusban az, hogy olyan támogatási rendszert biztosítson, 

amely lehetővé teszi az egyéni haladás követését és a fejlődési célok rendszeres kiértékelését. 
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4.1.2 Értelmi képességek 

 

Érzékelés, észlelés 

Az érzékelés, észlelés, mint kognitív folyamatok, fejlődése szorosan kapcsolódik a további ta-

nulási és szociális készségek alakulásához. Az érzékelés a környezetből érkező ingerek észle-

lését és feldolgozását jelenti, míg az észlelés ezen információk integrálása és jelentéssel való 

felruházása. Ezek a képességek a gyermekek mindennapi életében és a tanulási helyzetekben 

egyaránt kulcsszerepet játszanak, hiszen az információk pontos feldolgozása nélkülözhetetlen 

a helyes döntéshozatalhoz, a térbeli és időbeli tájékozódáshoz, valamint a finommotorikai és 

kognitív fejlődéshez. A hátrányos helyzetű gyermekek esetében gyakran tapasztalható, hogy 

egyes készségek fejlődése elmarad társaikhoz képest, amely korai intervenciót és célzott fej-

lesztést igényel. A DIFER tesztcsomag érzékelés-észlelés komponense segít az ilyen készségek 

objektív mérésében. Az eredmények segítségével kialakíthatók azok a differenciált programok, 

amelyek az észlelési-érzékelési képességek megerősítésére és a részképességbeli hiányosságok 

leküzdésére fókuszálnak. 

A táblázatban bemutatott eredmények mind az „A” csoport, mind a Kontrollcsoport esetében 

nagyon pozitív fejlődést mutatnak az érzékelés és észlelés terén. Az adatok egyértelműen iga-

zolják, hogy a célzott fejlesztések hatására mindkét csoportban sikerült elérni, hogy a nagycso-

port végére ne maradjon olyan gyermek, akinek ezen területek további, óvodai fejlesztésére 

lenne szüksége.  
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2. táblázat Érzékelés, észlelés (Forrás: Saját szerkesztés - DIFER mérés alapján) 

 

 

Ez a fejlődés nemcsak a gyermekek egyéni haladását tükrözi, hanem azt is jelzi, hogy a diffe-

renciált pedagógiai megközelítés és a célzott fejlesztő módszerek hatékonyan támogatják az 

észlelés, érzékelés képességek kiegyenlítését.  

Gondolkodás 

A gondolkodás mérésének jelentősége az óvodapedagógiában, de kiváltképp a gyógypedagó-

giában, kiemelkedő, mivel a gondolkodási képességek fejlődése alapvetően befolyásolja a gyer-

mekek tanulási folyamatait és a mindennapi életben való eligibilátusukat. A gondolkodás mé-

rése lehetővé teszi a pedagógusok számára, hogy pontos képet kapjanak a gyermekek kognitív 

fejlődéséről, és azonosítani tudják a potenciális fejlesztési területeket. Az óvodáskorú gyerme-

kek esetében a gondolkodási képességek, mint például a problémamegoldás, a logikai követ-

keztetés és a kreatív gondolkodás, alapvetően járulnak hozzá az önálló és sikeres majdani isko-

lai élethez. A gondolkodás mérése során kapott adatok értékelése és elemzése fontos alapot 

nyújt a differenciált oktatás megtervezéséhez, amely a hátrányos helyzetű gyermekek számára 

különösen jelentős, hiszen számukra is a megfelelő támogatás és fejlesztés révén a kognitív 

fejlődés elősegíthető. 

Az 5. ábra is egyértelműen tükrözi, hogy mindkét csoport, az „A” csoport, és a Kontrollcsoport 

gyermekei is egyenletes fejlődést mutattak a mérések során. Azonban a kimeneti mérések ered-
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ményei alapján a két csoport közötti különbség a fejlődés során nőtt, ami azt jelzi, hogy a hát-

rányos helyzetű gyermekek esetében a fejlődés üteme, bár folyamatos, mégsem tudta teljes 

mértékben kompenzálni  a kezdeti hátrányokat. Ezzel együtt fontos megemlíteni, hogy a nagy-

csoport végére mindkét csoport elérte az iskolaérettséghez szükséges szintet, ami azt jelzi, hogy 

a pedagógiai beavatkozások és a differenciált fejlesztési stratégiák sikeresnek mondhatók. 

 

5. ábra Gondolkodás (Forrás: Saját szerkesztés - DIFER mérés alapján) 

Ez az eredmény, úgy gondolom, felhívja a figyelmet arra, hogy a jövőbeli fejlesztések során 

még inkább figyelembe kell venni a különbségeket a csoportok között. Ezen különbségek fenn-

tartása a hátrányos helyzetű gyermekek esetében különösen fontos, hogy a jövőben elkerülhető 

legyen a további szakadék a különböző szociális háttérrel rendelkező gyermekek között. 

Képzelet 

A képzelet nemcsak a kreativitás alapját képezi, hanem alapvető szerepet játszik a probléma-

megoldásban, a szociális interakciókban, és a jövőbeli tervezésben is (Miller, 2017). A gyer-

mekek képzeletének fejlesztése hozzájárul ahhoz, hogy képesek legyenek saját élményeik fel-

dolgozására, érzelmeik kifejezésére, valamint új és innovatív ötletek generálására. A gyógype-

dagógiai megközelítések során a képzelet mérése különösen fontos, hiszen a hátrányos helyzetű 

gyermekek esetében a képzelőerő fejlődése jelentős hatással van az önértékelésükre és a szoci-

ális kapcsolataikra. Összeségében a képzelet mérése nemcsak a gyermekek kreatív potenciálját 
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tükrözi, hanem azok szociális és érzelmi fejlődését is, így kiemelten fontos a pedagógiai gya-

korlatban. 

A következőkben táblázatba foglalva ismertetem az elmúlt három év mérési eredményeit. Ez-

zek a megközelítéssel nemcsak a mérések objektív áttekintését biztosítom, hanem a pedagógiai 

döntéshozatalhoz is értékes információkat tudok nyújtani. 

 

3. táblázat Képzelet (Forrás: Saját szerkesztés - DIFER mérés alapján) 

 

A táblázatból jól leolvasható, hogy mindkét csoport hasonló fejlődési utat tett meg, amely ked-

vező jele a pedagógiai beavatkozások hatékonyságának. A fejlesztésre szoruló gyermekek 

száma csökkenő tendenciát mutat, ami azt jelzi, hogy a célzott fejlesztések sikeresen hozzájá-

rultak a gyermekek fejlődéséhez. Ezzel párhuzamosan a korosztályuknak megfelelő, vagy ép-

pen a kiemelkedő teljesítményt nyújtó gyermekek száma növekvő tendenciát mutat. Ez az irány 

arra utal, hogy a pedagógiai intézkedések nemcsak a hátrányos helyzetű gyermekek integráci-

óját segítik, hanem általánosan javítják a csoport teljesítményét is, így a fejlesztések minden 

gyermek számára előnyösek. 
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Emlékezet 

Az emlékezet alapvetően meghatározza a gyermekek tanulási képességeit és fejlődését. Az em-

lékezet, mint a kognitív folyamat, a tanulás és az információk feldolgozásának alapja, így a 

gyermekek fejlődésének nyomon követése során elengedhetetlen az emlékezeti képességek ér-

tékelése. Az emlékezeti funkciók fejlődése nem csupán a tudás megszerzését segíti elő, hanem 

a szociális interakciók és a mindennapi életben való helytállás szempontjából is kritikus szere-

pet játszik. A gyógypedagógia területén különösen fontos figyelmet fordítani azokra a gyerme-

kekre, akiknél a memória fejlődése különböző okok miatt zavart szenvedhet. Az emlékezet mé-

rése révén a pedagógusok képesek azonosítani a tanulási nehézségeket, és ennek megfelelően 

személyre szabott fejlesztési tervet kidolgozni, amely segíti a gyermekek előrehaladását. Ezen 

mérések során nem csupán a memóriakapacitás, hanem a memória típusai is vizsgálatra kerül-

nek, hogy átfogó képet kapjunk a gyermekek kognitív fejlődéséről.  

A következőkben a mérések eredményeit mutatom be a 6. összesítő ábra segítségével, melyen 

mindhárom év eredményei láthatóak, figyelembe véve a két csoport közötti különbségeket és 

hasonlóságokat, amely segíti a pedagógiai gyakorlat javítását. 

 

6. ábra Emlékezet (Forrás: Saját szerkesztés - DIFER mérés alapján) 

 

Az ábra jól szemlélteti, hogy mindkét csoport jelentős fejlődést mutatott a mérések során. Meg-

figyelhető, hogy a bemeneti méréskor, még ha minimálisan is, de a hátrányos helyzetű csoport 
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jobban teljesített, mint a Kontroll csoport. Ezzel szemben a kimeneti mérés során már a Kont-

rollcsoport vette át a vezető pozíciót, így a fejlődési folyamat végére a nem hátrányos helyzetű 

gyermekek eredményei meghaladták az „A” csoport gyermekeinek eredményeit. Ez a váltás 

rávilágít arra, hogy a célzott fejlesztési programok hatékonyabban támogatták a Kontrollcsoport 

tagjait. 

Figyelem 

A figyelem mérése szintén kulcsfontosságú a gyermekek fejlődésének és a tanulási képessége-

iknek megértésében, mivel a figyelem alapvető szerepet játszik a tanulási folyamatokban és a 

kognitív teljesítményben. A figyelem három fő típusa – a fenntartott, a váltott és a megosztott 

figyelem – különböző készségeket és képességeket igényel, amelyek mindegyike elengedhetet-

len a mindennapi élethez és az iskolai teljesítményhez. A mérések során különböző módszere-

ket alkalmazunk, mint például figyelemfelkető feladatok, amelyek segítenek értékelni a gyer-

mekek képességét a fókuszálásra, az információk feldolgozására és a zavaró tényezők figyel-

men kívül hagyására. A mérések eredményei nemcsak a gyermekek jelenlegi figyelemképessé-

gét tükrözik, hanem a jövőbeli fejlesztési irányokat is meghatározzák.  

A 7. ábrán szereplő diagramok egyértelműen mutatják, hogy mindkét csoport esetében megfi-

gyelhető a fejlődés, hiszen a mérések során az aktuális életkori elvárások figyelembevételével 

végeztem el a vizsgálatokat. Mindkét csoportnak sikerült elérnie az iskolaérettség szintjét. 

Emellett megállapítható, hogy a két csoport közötti különbség nem növekedett mérvadóan, ami 

véleményem szerint arra utal, hogy a hátrányos helyzetű gyermekek fejlődése is összhangban 

van  a nem hátrányos helyzetű csoportéval. 
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7. ábra Figyelem (Forrás: Saját szerkesztés - DIFER mérés alapján) 

 

4.1.3 Érzelmi, akarati képességek 

 

Érzelmek 

Az érzelmi intelligencia alapvetően befolyásolja a társas kapcsolatok alakulását és a tanulási 

folyamatokat. A gyermekek érzelmi fejlődése és az érzelmekkel való azonosulás képessége 

nemcsak a szociális kompetenciákra, hanem a kognitív és motoros fejlődésükre is hatással van. 

A megfelelő érzelmi kifejezés és az érzelmek felismerése hozzájárul a gyermekek önértékelé-

séhez és önbizalmuk növeléséhez, ezáltal elősegítve a harmonikus fejlődést. A mérések során 

fontos figyelembe venni az egyéni különbségeket, valamint a gyermekek életkorának és fejlő-

dési szintjének megfelelő módszereket alkalmazni. Az érzelmekkel kapcsolatos mérések segít-

hetnek az óvodapedagógusoknak és a gyógypedagógusoknak abban, hogy pontosabb képet kap-

janak a gyermekek érzelmi állapotáról, és ezáltal célzottabb fejlesztési tervet dolgozhassanak 

ki. 

A következő ábra bemutatja, hogy a hátrányos helyzetű gyermekek fejlődése a három év során 

szabályos és folyamatos tendenciát mutatott. Az eredmények elemzése során megfigyelhető, 

hogy bár az „A” csoport kezdeti előnye a középső csoportban jelentősen átalakult, a nagycso-
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port végére ismét kedvezőbb eredményeket mutattak az érzelmi fejlődés terén, a Kontrollcso-

porthoz képest. Ez az irány arra utal, véleményem szerint, hogy a hátrányos helyzetű gyerme-

kek esetében a célzott fejlesztési programok és az érzelmi intelligencia növelésére irányuló be-

avatkozások hatékonyan hozzájárultak a fejlődésükhöz, és lehetőséget teremtettek számukra, 

hogy felzárkózzanak és versenyelőnyre tegyenek szert a társadalmi integráció során. 

 

8. ábra Érzelmek (Forrás: Saját szerkesztés - DIFER mérés alapján) 

Szabálytudat 

A szabálytudat alapvetően befolyásolja a gyermekek szociális készségeinek, viselkedésének és 

együttműködési képességeinek fejlődését. A szabályok megértése és betartása segíti a gyerme-

keket abban, hogy helyesen értelmezzék társas kapcsolataikat, valamint felelősségteljesen vi-

selkedjenek különböző helyzetekben. Ezen túlmenően a szabálytudat fejlesztése hozzájárul a 

gyermekek önállóságának növeléséhez, mivel az általuk elsajátított szabályok segítik őket a 

mindennapi tevékenységeik során, így magabiztosabban tudják kezelni a különféle helyzeteket. 

Az óvodáskorú gyermekek számára a szabályok tanulmányozása és azok alkalmazása nem csu-

pán egy intellektuális feladat, hanem egy komplex érzelmi és szociális folyamat, amely során a 

gyerekek saját identitásukat is formálják. Gyógypedagógiai szempontból különösen fontos, 

hogy a hátrányos helyzetű vagy különböző fejlődési zavarokkal küzdő gyermekek számára a 

szabályok megértése és alkalmazása egyenlő esélyeket biztosítson a társadalmi integráció so-
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rán. A szabálytudat mérésének folyamatában figyelembe kell venni a gyermekek egyéni fejlő-

dési ütemét és az eltérő igényeket, hogy a fejlesztési programok a lehető legnagyobb hatékony-

sággal járuljanak hozzá a gyermekek fejlődéséhez. 

Ezek az okok indokolják a szabálytudat mérésének fontosságát, mivel az eredmények segítsé-

gével nyomon követhetjük a gyermekek fejlődését és célzottan beavatkozhatunk a szükséges 

területeken, ezzel elősegítve a harmonikus fejlődést és a sikeres társadalmi integrációt. 

A 9. ábra jól szemlélteti, hogy a szabálytudat mindkét csoport esetében kialakulóban van. Az 

eredmények fejlődést mutatnak, amely azt jelzi, hogy mindkét csoport elérte az iskolaérettség 

ezen kritériumait a nagycsoport végére. A két csoport közötti különbség minimális, amely el-

sősorban a létszám eltéréséből adódik, így elhanyagolhatónak tekinthető. Ebből következően 

megállapítható, hogy a kimeneti mérések során azonos eredményeket produkáltak a csoportok. 

 

9. ábra Szabálytudat (Forrás: Saját szerkesztés - DIFER mérés alapján) 
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4.1.4 Szocializációs képességek 

 

Énkép 

Az énkép vizsgálata kiemelkedő jelentőséggel bír a gyermekek fejlődésében, mivel alapvetően 

meghatározza, hogyan viszonyulnak önmagukhoz, másokhoz és a környezetükhöz. A pozitív 

énkép hozzájárul a gyermekek önértékeléséhez, önbizalmukhoz, valamint a társas kapcsolatok 

kialakításához és fenntartásához. Az énkép folyamatos fejlődése és stabilitása elengedhetetlen 

a gyermekek szociális és érzelmi fejlődéséhez, ezért fontos, hogy az óvodai nevelés keretein 

belül megfelelő figyelmet kapjon. A pedagógiai gyakorlatban a gyermekek énképének vizsgá-

lata segíthet abban, hogy a pedagógusok pontosabb képet kapjanak a gyermekek fejlődési szük-

ségeleteiről, és ennek megfelelően alakíthassák a fejlesztési programokat (Fenyvesi, 2015). 

A 10. ábrán a három év eredményeit mutatom be, egymás mellett, mindkét csoportra értendően. 

Az ábra jól szemlélteti, hogy mindkét csoport fejlődése folyamatos, egymással párhuzamosan 

haladva mutat előrehaladást. A bemeneti és a kimeneti eredmények alapján megfigyelhető, 

hogy a gyermekek mindkét csoportban hasonló mértékben fejlődtek, követve az életkori sajá-

tosságoknak megfelelő ütemet.

 

10. ábra Énkép (Forrás: Saját szerkesztés - DIFER mérés alapján) 
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Társas kapcsolatok 

A társas kapcsolatok mérésének bevezetése különösen fontos, mivel a gyermekek szociális 

készségei nagymértékben befolyásolják az óvodai életük során kialakított kapcsolataikat, kö-

zösségbe való beilleszkedésüket, valamint érzelmi és társas fejlődésüket. A társas kapcsolatok 

minősége és a közösséghez való kapcsolódás képessége az iskolás korra való alkalmasság egyik 

alapvető feltétele, mely hatással van a gyermek későbbi tanulási folyamataira és önértékelésére 

is. Ennek mérésére szolgáló módszerek lehetőséget biztosítanak a pedagógusok számára, hogy 

felismerjék a gyermekek közösségi életben mutatott viselkedésmintáit, valamint segítsék őket 

a harmonikus szociális fejlődésben és a szükséges szociális kompetenciák kialakításában (He-

gedűs, 2019). 

A 11. ábra szemléletesen bemutatja, hogy a vizsgált hároméves időszak alatt mindkét csoport 

– a hátrányos helyzetű és a Kontrollcsoport – következetes fejlődést mutatott, és elérte a koruk 

szerinti, megfelelő szintet az adott készségek tekintetében. A kezdeti különbségek, amelyek a 

két csoport között fennálltak, a fejlesztések ellenére is állandóan jelen voltak, azaz a két csoport 

fejlődése folyamatosan párhuzamosan haladt, anélkül, hogy az eltérés mérvadóan csökkent 

volna. 

 

11. ábra Társas kapcsolatok (Forrás: Saját szerkesztés - DIFER mérés alapján) 
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A fenti eredmény arra utalhat, véleményem szerint, hogy bár a hátrányos helyzetű gyermekek 

fejlesztésre irányuló támogatása segíthet abban, hogy a gyermekek képességeikben elérjék a 

megfelelő életkori szintet, a szocioökonómiai háttérbeli különbségek hatása továbbra is jelen 

van. A folyamatos fejlődés ugyanakkor igazolja, hogy a megfelelő pedagógiai módszerek, az 

individuális fejlesztési tervek és a támogató környezet mindkét csoport esetében elősegítették 

az életkori elvárások teljesítését. 

 

4.1.5 Anyanyelvi képességek 

 

Kommunikációs képesség 

A kommunikációs képességek mérése is kiemelt jelentőségű az óvodás korú gyermekek fejlő-

désének nyomon követése során, mivel a szóbeli és nonverbális kommunikáció alapvető szere-

pet játszik a társas kapcsolatok kialakításában és a közösségben való sikeres részvételben. Az 

óvodai évek során elsajátított kommunikációs készségek elősegítik a gyermekek későbbi isko-

lai és szociális sikerességét, mivel a hatékony önkifejezés és az aktív hallgatás alapjai már eb-

ben az időszakban kialakulnak. A kommunikáció fejlődése nemcsak a szociális kapcsolatok 

szempontjából fontos, hanem jelentős hatással van a gyermekek kognitív és érzelmi fejlődésére 

is. A kommunikációs képességek fejlesztése során kialakulnak azok az önkifejezési formák, 

amelyek segítenek a gyermekeknek saját érzéseik, gondolataik és igényeik megértésében és 

mások számára történő közvetítésében. Ez a készség különösen fontos a hátrányos helyzetű 

gyermekek esetében, akik gyakran kevesebb szociális és nyelvi ingert kapnak otthon, így az 

óvodai fejlesztés kiemelkedő szereppel bír (Gombos, 2019). Jelen mérések módszerei lehető-

séget biztosítanak, hogy a pedagógusok felismerjék a fejlődési eltéréseket és célzott támogatást 

nyújtsanak a gyermekek egyéni szükségleteihez igazodva. Ennek köszönhetően a gyermekek 

nemcsak nyelvi, hanem metakommunikációs képességeiket is fejleszthetik, melyek később az 

iskolai beilleszkedés és a társas életben való boldogulás alapjául szolgálnak. 

A következő eredményeket egy átfogó táblázat segítségével mutatom be, amely lehetőséget 

nyújt arra, hogy részletesen áttekintsük az egyes csoportok teljesítményét, és pontos képet kap-

junk a fejlődési különbségekről. A táblázat vizuálisan is rávilágít azokra a finom eltérésekre, 

amelyeket más módszerekkel nehezebb lenne megmutatni. Kiemelkedően fontos ezen adatok 

rendszerezése és értékelése, mivel így láthatóvá válik a két csoport közötti különbség mértéke 

ezen a specifikus fejlesztési területen. 
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4. táblázat Kommunikációs képességek (Forrás: Saját szerkesztés - DIFER mérés alapján) 

 

A mérési eredmények azt mutatják, hogy a hátrányos helyzetű gyermekek teljesítménye jelen-

tős mértékben elmarad a Kontrollcsoportbeli gyermekekéhez képest. A különbségek főként a 

hátrányos helyzetből adódó eltérő környezeti hatások és lehetőségek következményeként ala-

kulnak ki, amelyek befolyásolják a gyermekek kognitív és szociális képességeit. A táblázatból 

egyértelműen látszik, hogy  míg a Kontrollcsoport tagjai rendszerint elérik, sőt túl is szárnyalják 

az életkoruknak megfelelő szintet, addig az „A” csoportbeli gyermekek esetében ezek az ered-

mények elmaradnak a kívánt szinttől. 

Beszédészlelés 

A beszédészlelés vizsgálata különösen fontos az óvodai fejlesztés folyamatában, hiszen a gyer-

mekek nyelvi és kommunikációs készségeinek fejlődése szorosan összefügg beszédészlelési 

képességeikkel. A beszédészlelés megfelelő fejlettsége alapvetően befolyásolja a gyermekek 

nyelvi megértését, a szókincs bővülését, valamint az olvasás-, és az írástanuláshoz szükséges 

előfeltételek kialakulását. A DIFER mérési rendszer ebben az összefüggésben azért különösen 

fontos, mert lehetőséget ad arra, hogy feltárjuk az esetleges lemaradásokat ezen a téren is (Józsa 

et al. 2016).  

A 12. ábrán bemutatott eredmények szemléltetik mindkét csoport hároméves fejlődési pályáját 

a beszédészlelési képességek terén. Mind a Kontrollcsoporta tartozó, mind az „A” csoport ese-

tében jelentős előrelépés tapasztalható, azonban a fejlődés üteme és az elért eredmények között 
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lényeges különbségek figyelhetők meg. A kiindulási mérések alkalmával a hátrányos helyzetű 

gyermekek lényegesen magasabb teljesítményt értek el, mint a Kontrollcsoport, ám az idő mú-

lásával és a fejlesztési időszak során a két csoport közötti fejlődési ütem eltérő képet mutatott. 

 

12. ábra Beszédészlelés (Forrás: Saját szerkesztés - DIFER mérés alapján) 

 

A három év alatt, a nagycsoport végére a Kontrollcsoport gyermekei intenzívebb fejlődési pá-

lyát jártak be, amely által végül jelentős előnyre tettek szert. Fejlődésük az utolsó időszakban 

különösen markáns, ami arra enged következtetni, hogy ebben a periódusban az alkalmazott 

pedagógiai módszerek, a fejlesztő tevékenységek és az óvodai támogató környezet különösen 

hatékonyan támogatták a gyermekek képességeinek kibontakozását. Ezzel szemben a hátrányos 

helyzetű gyermekek fejlődése egyenletesebb, ám kevésbé intenzív maradt, amely részben az 

őket érintő külső tényezőkkel, valamint a szociokulturális hátrányok hatásával magyarázható. 

Beszédértés 

A beszédértés, amely a beszéd megértésének képességét jelenti, alapvető készség a gyermekek 

kommunikációs kompetenciájának, szociális kapcsolataik alakításának és kognitív fejlődésük-

nek szempontjából. A megfelelő beszédértés nem csupán a verbális kommunikáció alapjait ké-

pezi, hanem elengedhetetlen a tanulási folyamatok során is, hiszen a gyermekek számára a kör-

nyezetükből származó információk értelmezése és feldolgozása elengedhetetlen a sikeres in-

tegrációhoz és az óvodai közösségbe való beilleszkedéshez. A beszédértés mérésére szolgáló 
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eszközök közül a DIFER kiemelkedő szerepet játszik a gyermekek fejlődésének nyomon köve-

tésében. A DIFER nemcsak a beszédértés, hanem a nyelvi készségek széles spektrumának ér-

tékelésére is alkalmas, lehetővé téve a pedagógusok számára, hogy átfogó képet kapjanak a 

gyermekek egyéni fejlődési pályáiról (Józsa et al. 2016). 

A beszédértés vizsgálata különösen fontos a hátrányos helyzetű gyermekek esetében, akik 

gyakran szociokulturális hátrányokkal küzdenek, és ennek következtében eltérő mértékű nyelvi 

fejlődésen mennek keresztül. Az óvodai környezetben történő korai diagnózis lehetővé teszi a 

pedagógus számára, hogy időben észlelje a nyelvi nehézségeket, és megfelelő támogatást nyújt-

son a gyermekek számára. A beszédértés fejlesztése a gyermekek általános fejlődése szempont-

jából is kiemelt jelentőséggel bír. 

A 13. ábra a mérési eredményeim vizuális megjelenítésével kiemeli, hogy mindkét csoport je-

lentős fejlődést mutatott a három év során, tükrözve a fejlődésüket az óvodáskor végére el-

érendő iskolaérettségi szinten. Az ábrán látható adatok azt bizonyítják, hogy a gyermekek a 

kezdeti állapotuktól kiindulva, az adott területen végzett célzott fejlesztések következtében, fo-

lyamatos és pozitív irányú változásokon mentek keresztül. A mérések alapján megállapítható, 

hogy a gyermekek, az adott területen elérték az iskolaérettséghez szükséges minimum elvárá-

sokat, amely a következő lépcsőfokra való felkészülésük szempontjából alapvető fontosságú. 

 

13. ábra Beszédértés (Forrás: Saját szerkesztés - DIFER mérés alapján) 

 



48 
 
 

Bár a két csoport közötti kezdeti különbségek megmaradtak, ezek az eltérések a kimeneti mé-

rések fényében már nem tekinthetők relevánsnak az iskolaérettség szempontjából. Ennek fé-

nyében megállapítható, hogy a fejlődés mértéke és iránya mindkét csoport esetében kedvező 

volt, és a különbségek a kognitív és a szociális készségek szintjén nem akadályozzák a gyer-

mekek további tanulási folyamatait. A pedagógiai megközelítés célja, hogy a gyermekek egyéni 

fejlődését támogassa, és biztosítsa számukra azokat az eszközöket, amelyek révén magabizto-

san léphetnek majd be az iskolai környezetbe. 

 

4.2 Kvalitatív kutatás – pedagógus interjú 

 

Az interjúk célja az volt, hogy átfogó képet nyújtson a pedagógusok tapasztalatairól, vélemé-

nyeiről és javaslatairól hátrányos helyzetű gyermekek felzárkóztatásának folyamatában. Az in-

terjúk során megfogalmazott válaszok jól tükrözik a hátrányos helyzetű gyermekek fejlesztésé-

nek sokrétű kihívásait és lehetőségeit. A 4. számú melléklet tartalmazza az interjúkérdéseimet. 

A pedagógusok által megfogalmazott válaszok hangsúlyozzák a hátrányos helyzetű gyermekek 

fejlődésének elősegítésében betöltött szerepet. A szülők bevonása a gyermekek fejlődési folya-

mataiba alapvetően fontos, mivel ők a gyermekek elsődleges támogatói, és az otthoni környezet 

közvetlen hatással van a gyermekek szociális és érzelmi fejlődésére (Ranschburg, 2012). A pe-

dagógusok elmondása szerint a szülőkkel való nyílt és folyamatos kommunikáció képes segí-

teni abban, hogy a gyermekek fejlesztési igényeit pontosan megértsék, és ezáltal hatékonyabb 

támogatást nyújtsanak számukra.  

Az interjúk alapján világossá vált, hogy a gyermekek egyéni fejlődési igényeinek figyelembe-

vétele elengedhetetlen a hátrányos helyzetű csoportok felzárkóztatásában. A pedagógusok kü-

lönböző módszereket alkalmaznak a gyermekek erősségeinek és gyengeségeinek feltérképezé-

sére, beleértve az egyéni foglalkozások szervezését és a differenciált oktatási formák bevezeté-

sét. Ezen kívül a fejlődési értékelések és megfigyelések révén a pedagógusok folyamatosan 

módosítják a programokat, hogy azok illeszkedjenek a gyermekek aktuális igényeihez. A vá-

laszadók a hátrányos helyzetű gyermekek felzárkóztatását nagy mértékben a közösségi progra-

mok és a szülői támogatás bővítésével látják javíthatónak. A pedagógusok hangsúlyozták, hogy 

a közösségi tevékenységek nemcsak a gyermekek szociális készségeit fejlesztik, hanem hozzá-
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járulnak a családok közötti kapcsolatok erősödéséhez is. A különböző szakemberek, mint pél-

dául szociális munkások és pszichológusok bevonása szintén fontos elem, amely komplex tá-

mogatást nyújthat a gyermekek számára. 

A beszélgetések során megfogalmazott javaslatok közé tartozik a pedagógusok folyamatos 

szakmai fejlődésének biztosítása, hogy a legújabb módszereket és megközelítéseket tudják al-

kalmazni a hátrányos helyzetű gyermekek támogatásában. Továbbá a helyi közösségek aktí-

vabb bevonása is hangsúlyos szerepet játszik a gyermekek fejlődésében, hiszen a közösség tá-

mogatása hozzájárul a gyermekek önbizalmának növeléséhez és szociális érettségük javításá-

hoz. 

A pedagógusokkal készített interjúk tematikus elemzése 

Ez a módszer különösen alkalmas a pedagógiai szempontok széles spektrumának feltérképezé-

sére, valamint a gyermekek fejlődésének és támogatásának komplexitásának megértésére. 

 Tematikus egységek kialakítása 

A interjúban kapott válaszok alapján a pedagógusok válaszait öt  téma köré csoportosí-

tottam, amit a 14. ábrán szemléltetek: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Szülők és családok bevonása 

Valamennyi pedagógus válasza egyértelműen kiemelték a szülői együttműködés fon-

tosságát a hátrányos helyzetű gyermekek felzárkóztatásában. Számos pedagógus hang-

14. ábra Tematikus egységek (Forrás: Saját szerkesztés - Pedagógus interjúk alapján) 
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súlyozta, hogy a szülők aktív bevonása elengedhetetlen a gyermekek fejlődési folyama-

tában, mivel a szülők képesek megosztani a gyermekek otthoni környezetéről birtokuk-

ban lévő információkat, amelyek segíthetik a pedagógiai gyakorlatot. A válaszadók ja-

vasolták a rendszeres kommunikációs fórumok, szülői értekezletek és workshopok szer-

vezését, amelyek elősegítik a szülők tájékoztatását és részvételét. 

 Fejlesztési stratégiák 

A pedagógusok által alkalmazott fejlesztési stratégiák széles spektrumot öleltek fel, a 

differenciált oktatástól a közösségi tevékenységek integrálásáig. Az interjúk alapján 

megállapítható, hogy a pedagógusok figyelembe veszik a gyermekek egyéni fejlődési 

igényeit, és a tanulási környezetet úgy alakítják, hogy az minden gyermek számára el-

érhető és támogató legyen. Különböző módszereket alkalmaznak, mint például játékos 

tanulási formák, amelyek elősegítik a szociális készségek fejlődését, és javítják a gyer-

mekek iskolai teljesítményét. 

 Szakmai támogatás és fejlesztés 

A válaszadók egyöntetűen hangsúlyozták, hogy a pedagógusok folyamatos szakmai fej-

lődése kulcsfontosságú a hátrányos helyzetű gyermekek hatékony támogatásában. A 

szakmai továbbképzések, workshopok és szemináriumok rendszeres látogatása lehető-

séget biztosít a pedagógusok számára, hogy naprakész tudással rendelkezzenek a leg-

újabb pedagógiai módszerekről és gyakorlatokról. Ezen kívül a pedagógusok közötti 

tapasztalatcsere is  fontos, mivel ez segíthet az új megközelítések bevezetésében. 

 Közösségi programok 

A pedagógusok tapasztalatai szerint, valamennyiük megfogalmazta, hogy a közösségi 

programok jelentős szerepet játszanak a hátrányos helyzetű gyermekek szociális kész-

ségeinek fejlesztésében. Az interjúk során többen is említették, hogy a közösségi tevé-

kenységek, mint például a közös játék, a kulturális programok és a közös tanulási lehe-

tőségek elősegítik a gyermekek közötti kapcsolatok kialakulását és megerősödését. A 

közösségi programok nemcsak a gyermekek, hanem a családok közötti kapcsolatok erő-

sítését is segítik, ami szintén fontos a gyermekek szociális fejlődése szempontjából. 

 Individuális különbségek és értékelés 

A pedagógusok mindannyian kiemelték, hogy a hátrányos helyzetű gyermekek esetében 

az egyéni különbségek figyelembevétele elengedhetetlen a hatékony felzárkóztatás ér-

dekében. Az értékelés során nemcsak a gyermekek tanulmányi teljesítményét, hanem 
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szociális és érzelmi fejlődését is figyelembe kell venni. A pedagógusok a fejlődés nyo-

mon követésére különböző módszereket alkalmaznak, mint például a megfigyelések, 

portfóliók és az érzelmi intelligencia tesztelése. 

Összeségében a kérdőív alapján elmondható, hogy a hátrányos helyzetű gyermekek felzárkóz-

tatása komplex feladat, amely multidiszciplináris megközelítést igényel. A pedagógusok elkö-

telezettsége, a szülők aktív részvétele és a közösségi támogatás együttesen biztosíthatja, hogy 

a gyermekek sikeresen integrálódjanak a társadalomba, és elérjék a kívánt fejlődési szintet. A 

javasolt intézkedések és a pedagógiai gyakorlat folyamatos fejlesztése hozzájárulhat a hátrá-

nyos helyzetű gyermekek optimális fejlődéséhez, ezáltal segítve őket a későbbi iskolai teljesít-

ményük javításában. 

5 Következtetések és javaslatok 
 

A hátrányos helyzetű gyermekek felzárkóztatása kiemelt fontosságú terület a pedagógiai gya-

korlatban, mivel ezen gyermekek sikeres iskolai integrációja és szociális fejlődése alapvetően 

meghatározza jövőbeli tanulmányi-, és életpályájukat. Szakdolgozatom célja a hátrányos hely-

zetű gyermekek fejlődésének nyomon követése és a pedagógiai gyakorlatok értékelése volt. A 

kutatásomra kapott válaszok szerint, amennyiben a hátrányos helyzetű gyermekek azonos idő-

kereten belül ugyanolyan színvonalú és mértékű fejlesztésben részesülnek, mint nem hátrányos 

helyzetű társaik, úgy képesek hasonló szintű fejlődést elérni. Ennek megvalósítása komplex és 

sokrétű pedagógiai megközelítést igényel.  

A kutatás során a hátrányos helyzetű gyermekek fejlődését figyelembe véve a mérések és érté-

kelések eredményeit elemeztem. A felmérések során szerzett adatok azt mutatták, hogy a hát-

rányos helyzetű gyermekek is folyamatos fejlődést mutatnak az óvodáskor végére, azonban a 

kontrollcsoporthoz képest a fejlődés mértéke és intenzitása eltérő volt. Az eredmények alapján 

megállapítható, hogy a hátrányos helyzetű gyermekek kezdeti előnye, ha volt is, a nagycsoport 

végére megfordult, és a kontrollcsoport jelentős előnyre tett szert. Ez arra enged következtetni, 

hogy bár a hátrányos helyzetű gyermekek is mérhetően fejlődtek, a kontrollcsoport fejlődési 

üteme nagyobb mértékű volt.  

A mérések során különös figyelmet fordítottam a szociális készségekre, érzelmi intelligenciára 

és a kommunikációs képességekre is. E területeken a hátrányos helyzetű gyermekek fejlődése 

szintén folyamatos volt, azonban a szociális interakciók terén és a közösségi beilleszkedés 

szempontjából még mindig akadályokkal kellett szembenézniük. A különbségek a két csoport 
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között a szociális kompetenciákban különösen szembetűnőek voltak, amely a hátrányos hely-

zetű gyermekek alacsonyabb szociális támogatottságának tudható be. 

Kutatásaim eredményei alapján javaslom, hogy a hátrányos helyzetű gyermekek felzárkózta-

tása érdekében a következő lépésekre mindenképpen szükség van: 

I. Differenciált pedagógiai megközelítések alkalmazása 

II. Szülők bevonása és közösségi programok szervezése 

III. Szakmai fejlődés és támogatás biztosítása a pedagógusok számára 

IV. Holisztikus értékelési módszerek bevezetése 

V. Célzott intervenciós programok kidolgozása 

A hátrányos helyzetű gyermekek alacsonyabb teljesítménye számos tényezőre vezethető vissza, 

amelyek kölcsönhatásban állnak egymással. Az alábbi ábrán bemutatok néhány lehetséges okot 

ezek közül, melyek pontosabb megismerése, a velük való foglalkozás fontos részét képezheti a 

jövőbeni kutatásaimnak a témában. 

 

15. ábra Háttértényezők (Forrás: Saját szerkesztés - 2024.) 
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A hátrányos helyzetű gyermekek alacsonyabb teljesítményének okainak feltárására irányuló 

kutatások folytatása elengedhetetlen. Terveim között szerepel, elkövetkező tanulmányaim, to-

vábbképzéseim és munkásságom során, a következő kutatási irányok kidolgozása: 

 Hosszútávú longitudinális tanulmányok: a gyermekek fejlődésének nyomon követése a 

korai évek során, egészen az iskolai életük végéig, lehetővé tenné a hosszú távú hatások 

és a különböző tényezők kölcsönhatásainak megértését. 

 Kvalitatív kutatások: a szülők, a pedagógusok és a gyermekek tapasztalatainak mélyebb 

megértése érdekében kvalitatív kutatások, például interjúk és fókuszcsoportok alkalma-

zása, hogy az érintettek perspektíváit is figyelembe vehessük. 

 Intervenciós programok hatékonyságának vizsgálata: a különböző intervenciós progra-

mok, amelyek célja a hátrányos helyzetű gyermekek felzárkóztatása, hatékonyságának 

vizsgálata segíthet a legjobb gyakorlatok azonosításában és a pedagógiai stratégiák fej-

lesztésében. 

 Többdimenziós megközelítések: a kutatások során érdemes figyelembe venni a szociá-

lis, gazdasági, kulturális és környezeti tényezők összefüggéseit, mivel ezek mind hatás-

sal vannak a gyermekek fejlődésére. 

Összességében elmondható, hogy a hipotézisem, mi szerint amennyiben a hátrányos helyzetű 

gyermekek azonos időkereten belül ugyanolyan színvonalú és mértékű fejlesztésben részesül-

nek, mint nem hátrányos helyzetű társaik, úgy képesek hasonló szintű fejlődést elérni, a bemu-

tatott eredmények alapján igazolást nyert, a Nagykanizsai Központi Óvoda Miklósfai Tagóvo-

dájában vizsgált gyermekek esetében. A fejlődés egyértelműen nyomon követhető és dokumen-

tálható mindkét vizsgált csoport esetében.  

6 Összefoglalás 
 

Szakdolgozatommal szerettem volna rávilágítani arra, hogy a hátrányos helyzetű gyermekek 

felzárkóztatása nemcsak társadalmi szempontból, hanem pedagógiai és fejlesztő szempontból 

is alapvető jelentőséggel bír. Az eredményeim megerősítették, hogy amennyiben az óvodai kör-

nyezetben biztosítottak a megfelelő fejlesztési lehetőségek, a hátrányos helyzetű gyermekek 

számára is elérhető a korosztályos fejlődési szint és az iskolai alkalmasság.  

Kutatásom alapfeltételezése az volt, hogy a hátrányos helyzetű gyermekek, amennyiben ha-

sonló mértékű és minőségű fejlesztésben részesülnek, mint a nem hátrányos helyzetű társaik, 

képesek elérni a korosztályuknak megfelelő fejlődési szintet, és mérhetően fejlődnek az egyes 
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képességterületeken. Ennek ellenőrzésére a DIFER (Diagnosztikus Fejlődésvizsgáló Rendszer) 

méréseit alkalmaztam, melyek az egyes alapvető készségek fejlettségét kvantitatívan vizsgál-

ják. A mérések segítségével részletesen felmértem mindkét, a hátrányos helyzetű, és a kontroll-

csoport képességeit, teljes óvodai idejük, három nevelési és folyamán végig, kötött időpontok-

ban, nevelési évente kétszer, az összes fontos fejlődési dimenzióban, beleértve a finommoto-

rika,  a téri tájékozódás, a reakcióképesség, a beszédészlelés-, és értés, valamint az érzelmi és 

társas készségek területét is. Az eredmények azt mutatták, hogy a hátrányos helyzetű gyerme-

kek azonos fejlesztési időkeretben és feltételek mellett jelentős fejlődést értek el a különböző 

készségterületeken, és a legtöbb esetben megközelítették a kontrollcsoport eredményeit. 

A kutatás kvalitatív részeként az óvodapedagógusokkal és gyógypedagógusokkal készült inter-

júk fontos kiegészítő információkkal szolgáltak a hátrányos helyzetű gyermekek fejlesztésének 

gyakorlatáról és a pedagógusok tapasztalatairól.  

Kutatásaim eredményei egyértelműen alátámasztják, hogy a hátrányos helyzetű gyermekek 

megfelelő fejlesztés mellett, képesek elérni a korosztályos követelmények szintjét, és nem ma-

radnak el jelentősen a társaiktól. A mérések alapján kapott adatok és a pedagógusok visszajel-

zései egyaránt arra mutatnak, hogy az egyenlő esélyek biztosítása és a korai intervenció ered-

ményes felzárkózást eredményezhet ezen gyermekek számára. 

Összegzésként megállapítható, hogy a kutatás eredményei fontos információkat nyújtanak az 

óvodai felzárkóztatási programok hatékonyságáról, kifejezetten Nagykanizsa Központi Óvoda 

Miklósfai Tagóvodája esetében, és rámutatnak arra, hogy a hátrányos helyzetű gyermekek meg-

felelő fejlesztéssel valóban képesek behozni kezdeti hátrányaikat. 

 

 

 

„Genetikai hátterünk és neveltetésünk hatalmas különbségei nagyon egyenlőtlen pozícióba he-

lyeznek minket. Mégis, gyakorlati lépéseket tehetünk azért, hogy ezeket a különbségeket mini-

malizáljuk, és ezáltal mindenki kihasználhassa az összes benne rejlő potenciált. Amikor ember-

társainkról, különösen, ha gyermekeinkről van szó, nem az „úszik, vagy elsüllyed”, hanem az 

„úszik, vagy megmentjük” lehetősége között kellene választanunk. 

Bill Sullivan 
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10 Mellékletek 

10.1 Hallgatói nyilatkozat – 1. számú melléklet 

 

 

 

 

 



63 
 
 

10.2 Konzulensi nyilatkozat – 2. számú melléklet 
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10.3 Intézményi Hozzájárulási Nyilatkozat – 3. számú melléklet 
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10.4 Pedagógus interjú – 4. számú melléklet 

 

Kedves Pedagógus Kollegák! 

Ezúton szeretnélek megkérni benneteket, hogy segítsétek a szakdolgozatom elkészültét, mely-

nek központi témája a hátrányos helyzetű gyermekek óvodai felzárkóztatása. Ez egy olyan te-

rület, amely napjainkban különösen nagy figyelmet igényel, és a ti tapasztalataitok, véleménye-

tek rendkívül értékes számomra a kutatásom során. Kérlek szánjatok egy kis időt a következő 

kérdéseim megválaszolására, ezzel is hozzájárulva a téma mélyebb megértéséhez és a későbbi 

gyakorlati alkalmazhatóságához! 

Előre is köszönöm a közreműködéseteket!  

Általános kérdések: 

 Kérlek, mesélj a saját szakmai hátteredről és tapasztalataidról a hátrányos helyzetű gyer-

mekekkel való munkában! 

 Milyen kihívásokkal szembesülsz a hátrányos helyzetű gyermekek felzárkóztatásában? 

Pedagógiai módszerek: 

 Melyek azok a pedagógiai módszerek és eszközök, amelyeket hatékonyan alkalmazol a 

hátrányos helyzetű gyermekek fejlesztéséhez? 

 Hogyan különbözteted meg a pedagógiai megközelítéseidet a hátrányos helyzetű gyer-

mekek esetében a más gyermekekkel való munkához képest? 

Egyéni fejlesztés: 

 Milyen lépéseket teszel a gyermekek egyéni fejlődési igényeinek figyelembevételére? 

 Hogyan értékeled a hátrányos helyzetű gyermekek fejlődését? Milyen mérési módsze-

reket használsz? 

Szülőkkel való kapcsolat: 

 Mennyire aktívan vonod be a szülőket a felzárkóztatási folyamatba? Milyen kommuni-

kációs eszközöket használsz?  

 Tapasztalataid szerint mik a szülők legnagyobb aggályai vagy elvárásai a hátrányos 

helyzetű gyermekek fejlesztésével kapcsolatban? 

Társadalmi és közösségi hatások: 
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 Milyen hatással van a gyermek szociális környezete (pl. család, közösség) a felzárkóz-

tatási folyamatokra? 

 Hogyan működik együtt az intézményed más szervezetekkel (pl. szociális szolgáltatá-

sok, közösségi pontok) a hátrányos helyzetű gyermekek támogatása érdekében? 

Személyes tapasztalatok: 

 Meg tudnál osztani egy konkrét esetet, amikor sikerült jelentős fejlődést elérni egy hát-

rányos helyzetű gyermeknél? Mi volt a kulcs a sikerhez? 

 Milyen jövőbeni lépéseket tartasz fontosnak a hátrányos helyzetű gyermekek felzárkóz-

tatásának támogatásában? 

Záró kérdések: 

 Milyen tanácsot adnál a kezdő pedagógusoknak a hátrányos helyzetű gyermekekkel 

való munkához? 

 Van-e bármi, amit szeretnél még elmondani a témával kapcsolatban, ami nem merült 

fel eddig? 

Köszönöm a válaszaidat! 
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